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Ata da Primeira Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Nutrição e Saúde do 
Centro de Ciências da Saúde da 
Universidade Federal do Espírito 
Santo, realizada no dia cinco de 
fevereiro de dois mil e vinte e um. 

 

 

No dia cinco de fevereiro do ano de dois mil e vinte e um, às quatorze horas, foi 

realizada a Primeira Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação 

em Nutrição e Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da 

Universidade Federal do Espírito Santo (Ufes) através da plataforma da Comunidade 

Acadêmica Federada – CAFe (https://conferenciaweb.rnp.br), com a participação dos 

seguintes membros: André Soares Leopoldo, Carolina Perim de Faria, Érica Aguiar 

Moraes, Erika Madeira Moreira da Silva, Fabiano Kenji Haraguchi, Jackline Freitas 

Brilhante de São José, José Luiz Marques Rocha, Lucas Guimarães Ferreira, Luciane 

Bresciani Salaroli, Maria del Carmen Bisi Molina, Miriam Carmo Rodrigues Barbosa e 

Valdete Regina Guandalini. Presentes também os representantes discentes Thierry 

Lemos da Silva, Gabriela Bernabé Braga e Patrícia Helena Teixeira Gomes. A docente 

Ana Paula Lima Leopoldo encontra-se afastada nesta data. Havendo quórum, a 

docente Luciane Bresciani Salaroli, Coordenadora do PPGNS, deu por aberta a 

reunião. Pauta: 1. Informes e comunicados: 1.1 Prorrogação ad referendum do 
prazo de defesa da aluna Rosiane Cosme Nascimento: A coordenação do PPGNS 

aprovou durante o período de recesso a prorrogação do prazo de defesa da aluna por 

cento e vinte dias, atendendo à solicitação da orientadora Érica Aguiar Moraes. 1.2. 
Prorrogação ad referendum do prazo de defesa do aluno Thierry Lemos da Silva: 

A coordenação do PPGNS aprovou durante o período de recesso a prorrogação do 

prazo de defesa do aluno por cento e cinquenta dias, atendendo à solicitação do 

orientador Lucas Guimarães Ferreira. 1.3. Solicitação à Comissão de 
Credenciamento e Recredenciamento de apresentação de relatório sobre a 
situação dos professores colaboradores: O professor André Soares Leopoldo 

informou que a comissão reanalisará a situação dos docentes ao final do quadriênio. 

1.4. Previsão de eleição de coordenador e subcoordenador do PPGNS para 

Este documento foi assinado digitalmente por LUCIANE BRESCIANI SALAROLI
Para verificar o original visite: https://api.lepisma.ufes.br/arquivos-assinados/218062?tipoArquivo=O
Este documento foi assinado digitalmente por MONICA CRISTINA WANDERLEY
Para verificar o original visite: https://api.lepisma.ufes.br/arquivos-assinados/220148?tipoArquivo=O



UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
CENTRO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM NUTRIÇÃO E SAÚDE 
 

 

Página 2 de 5. 

reunião de abril: A coordenadora informou que devido ao período de férias dos 

docentes, a eleição deverá ser antecipada para contar com a participação de todos. 

1.5. Pendências de informações para inclusão na Plataforma Sucupira e 
atualização de currículo lattes: A secretaria entrará em contato solicitando as 

informações por e-mail e solicitado aos docentes que solicitem aos egressos resposta 

ao questionário de acompanhamento de egressos. 1.6. Comprovação de produção 
qualificada referente ao edital PROAPEM: A coordenadora solicitou aos docentes a 

colaboração no sentido de atender ao pedido do Prof. André referente e encaminhar 

os documentos para comprovação de produção qualificada (professor permanente 

com aluno do programa entre 2016 e 2020) enviada previamente, tendo em vista que 

a FAPES solicitou comprovação da produção informada em 26/01/2021. 1.7. Prazo 
para defesa da turma 2019: A coordenadora informou que o prazo para defesa dos 

discentes da turma é até 05/03/2021. Solicitou aos docentes que verifiquem a 

necessidade de prorrogação do prazo para defesa, e salientou que a prorrogação de 

bolsas não prorroga o prazo de defesa automaticamente, sendo necessário solicitar a 

prorrogação via formulário próprio disponível no site do programa. 1.8. Pedido de 
credenciamento do Prof. Dr. Luís Carlos Lopes: A coordenadora informou que o 

programa recebeu o pedido de credenciamento feito pelo professor Luís Carlos Lopes, 

e que a mesma solicitação foi encaminhada à comissão de credenciamento e 

recredenciamento para análise a ser apresentada na próxima reunião. 1.9. 
Restituição de bolsa Capes: A professora Jackline Freitas Brilhante de São José 

relatou que a aluna foi orientada a efetuar o pagamento da restituição junto à PRPPG. 

Acrescentou ainda que mediante informação da PRPPG a aluna pode defender 

independentemente da quitação do débito. 2. Aprovação das Atas da 9ª Reunião 
Ordinária, 4ª Reunião Extraordinária, 5ª Reunião Extraordinária e 6ª Reunião 
Extraordinária, todas do Colegiado do PPGNS referentes ao ano de 2020: As atas 

foram enviadas previamente aos membros do colegiado. Em discussão, as atas foram 

aprovadas à unanimidade. 3. Aprovação de bancas de qualificação ou defesa dos 
alunos: 3.1. Banca de qualificação da aluna Priscila Costa Martins: Trata-se da 

apresentação do trabalho “Saúde e autopercepção de saúde de Agentes Comunitários 

de Saúde de Vitória-ES” no dia 11/02/2021 às 09h00, com banca de avaliação com a 

seguinte composição: Rosely Sichieri (Orientador e Presidente da banca); Márcia 
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Mara Correa (Coorientador); Maria del Carmen Bisi Molina (Titular interno); Eliane de 

Fátima Almeida Lima (Titular externo); Fabiano Kenji Haraguchi (Suplente interno) e 

Ana Claudia Pinheiro Garcia (Suplente externo). Em votação, a banca foi aprovada à 

unanimidade. 3.2. Banca de defesa da aluna Tatiana Lourençoni Ferreira Almeida: 

Trata-se da apresentação do trabalho “Depressão e Consumo de Selênio: Um Estudo 

em Agricultures Brasileiros” no dia 26/02/2021 às 09h00, com banca de avaliação com 

a seguinte composição: Luciane Bresciani Salaroli (Orientador e Presidente da 

banca); Kelly Guimarães Tristão (Coorientador); Valdete Regina Guandalini (Titular 

interno); Fabíola Lacerda Pires Soares (Titular externo); Miriam Carmo Rodrigues 

Barbosa (Suplente interno) e Alexandra Iglesias (Suplente externo). Em votação, a 

banca foi aprovada à unanimidade. 3.3. Banca de defesa da aluna Marina Abelha 
Barreto: Trata-se da apresentação do trabalho “Qualidade de vida, estado nutricional 

e fatores associados: um estudo em usuários de serviços de hemodiálise da Região 

Metropolitana da Grande Vitória/ES” no dia 05/03/2021 às 09h00, com banca de 

avaliação com a seguinte composição: Luciane Bresciani Salaroli (Orientador e 

Presidente da banca); Valdete Regina Guandalini (Titular interno); Fabiana de Souza 

Orlandi (Titular externo); Rogério Graça Pedrosa (Suplente interno) e Fabiola Lacerda 

Pires Soares (Suplente externo). Em votação, a banca foi aprovada à unanimidade. 

3.4. Banca de defesa da aluna Hanna Carolina de Jesus: Trata-se da apresentação 

do trabalho “Alimentação emocional e indicadores de adiposidade: Um estudo com 

agentes comunitários de saúde de Vitória/ES” no dia 26/03/2021 às 14h00, com banca 

de avaliação com a seguinte composição: Maria del Carmen Bisi Molina (Orientador e 

Presidente da banca); Carolina Perim de Faria (Coorientador); Valdete Regina 

Guandalini (Titular interno); Daniela Alves Silva (Titular externo); José Luiz Marques 

Rocha (Suplente interno) e Marcia Mara Corrêa (Suplente externo). Em votação, a 

banca foi aprovada à unanimidade. 4. Solicitação de Prorrogação do Prazo para 
Defesa dos alunos: 4.1. Nina Mara Paterlini Marques: Solicitado pela orientadora 

Luciane Bresciani Salaroli prorrogação pelo prazo de 90 dias. 4.2. Bárbara Santos 
Valiati: Solicitado pela orientadora Jackline Freitas Brilhante de São José prorrogação 

pelo prazo de 120 dias. 4.3. Bruna Gasparini Machado: Solicitado pela orientadora 

Jackline Freitas Brilhante de São José prorrogação pelo prazo de 120 dias. 4.4. 
Patricia Helena Teixeira Gomes: Solicitado pelo orientador Fabiano Kenji Haraguchi 
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prorrogação pelo prazo de 90 dias. 4.5. Vinicius Valois Pereira Martins: Solicitado 

pelo orientador André Soares Leopoldo prorrogação pelo prazo de 180 dias. 4.6. 
Patrícia Vasconcelos Fontana Gasparini: Solicitado pelo orientador André Soares 

Leopoldo prorrogação pelo prazo de 60 dias. 4.7. Suellem Torezani: Solicitado pelo 

coorientador André Soares Leopoldo prorrogação pelo prazo de 180 dias. 4.8. 
Fabiane Farina: Solicitado pelo orientador Rogério Graça Pedrosa prorrogação pelo 

prazo de 120 dias. 4.9. Geise Ferreira da Cruz: Solicitado pela orientadora Valdete 

Regina Guandalini pelo prazo de 60 dias. Em discussão, todas as prorrogações foram 

aprovadas à unanimidade pelo colegiado. 5. Previsão de Oferta 2021/2 (turmas 2020 
e 2021) e possíveis prorrogações de até 6 meses previstas pela Capes: A 

coordenadora do programa informou da necessidade de prever a oferta de disciplinas 

para o próximo semestre tendo em vista a necessidade de oferta de disciplinas 

obrigatórias para as duas turmas fazendo um semestre com um quantitativo maior de 

disciplinas ofertadas. Observou ainda a possibilidade de prorrogação do prazo de 

defesa por seis meses para os alunos matriculados no período de pandemia. Em 

discussão, o colegiado acolheu a solicitação à unanimidade. 6. Solicitação de 
aproveitamento de créditos dos alunos: 6.1. Geise Ferreira da Cruz: O professor 

Fabiano Kenji Haraguchi, relatou que “O presente processo trata da solicitação da 

aluna Geise Ferreira da Cruz para o aproveitamento de crédito referente à 

organização de evento científico. De acordo com o artigo 4º da Resolução Interna 004 

do PPGNS, dentre as atividades passíveis de aproveitamento, está: “Atividade 

Acadêmica IV - Organização de Evento Científico vinculado ao PPGNS.”, que concede 

1 (um) crédito, equivalente a 15hs. A solicitante apresenta documentação 

comprobatória, desta forma, S.M.J. sou de parecer favorável a solicitação”. Em 

discussão, o parecer foi aprovado à unanimidade. 6.2. Bárbara Santos Valiati: O 

professor Fabiano Kenji Haraguchi, relatou que “O presente processo trata da 

solicitação da aluna Bárbara Santos Valiati para o aproveitamento de crédito referente 

à publicação de capítulo de livro. De acordo com o artigo 4º da Resolução Interna 004 

do PPGNS, dentre as atividades passíveis de aproveitamento, está: “Atividade 

Acadêmica III - Publicação de capítulo de livro”, que concede 2 (dois) créditos, 

equivalente a 30hs. A solicitante apresenta documentação comprobatória, desta 

forma, S.M.J. sou de parecer favorável a solicitação”. Em discussão, o parecer foi 
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aprovado à unanimidade. 7. Revisão de Critérios de Credenciamento e 
Recredenciamento: A coordenadora sugeriu que seja feita uma revisão dos critérios 

de credenciamento e recredenciamento para que se adequem à realidade dos 

programas, especialmente tendo em vista a proposta de novo qualis, de modo a 

possibilitar o ingresso de novos docentes, visando ainda uma posterior chamada para 

docentes permanentes para o programa. Em discussão, a proposta foi aprovada à 

unanimidade e a demanda encaminhada à comissão de credenciamento e 

recredenciamento. 8. Solicitação da professora Miriam Carmo Rodrigues Barbosa 
de inclusão de coorientador da aluna Giuliana Rizzo Taveira: inclusão da 

professora Carolina Perim de Faria. Em discussão, a proposta foi aprovada à 

unanimidade. 9. Proposta de criação da disciplina Tópicos Especiais em 
Epidemiologia Nutricional e Saúde: O professora Maria del Carmen Bisi Molina 

encaminhou ao programa uma proposta de criação de disciplina optativa visando 

ofertar a referida disciplina ainda neste semestre. A professora apresentou a proposta 

da disciplina ao colegiado, relatando que a disciplina contará com a colaboração de 

docentes de outras instituições e da professora Carolina Perim de Faria. Em 

discussão, a proposta foi aprovada à unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a 

reunião foi encerrada e eu, Mônica Cristina Wanderley, lavrei a presente ata que, após 

lida e aprovada, será assinada. 

 

Vitória, 05 de fevereiro de 2021. 

 

 

 

_______________________________ 
Mônica Cristina Wanderley 

Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 
 
 

_______________________________ 
Luciane Bresciani Salaroli 

Coordenadora do PPGNS / CCS / UFES 
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Ata da Segunda Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Nutrição e Saúde do 
Centro de Ciências da Saúde da 
Universidade Federal do Espírito 
Santo, realizada no dia cinco de março 
de dois mil e vinte e um. 

 

 

No dia cinco de março do ano de dois mil e vinte e um, às quatorze horas, foi realizada 

a Segunda Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Nutrição e Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da Universidade 

Federal do Espírito Santo (Ufes) através da plataforma da Comunidade Acadêmica 

Federada – CAFe (https://conferenciaweb.rnp.br), com a participação dos seguintes 

membros: André Soares Leopoldo, Carolina Perim de Faria, Erika Madeira Moreira da 

Silva, Fabiano Kenji Haraguchi, Jackline Freitas Brilhante de São José, José Luis 

Ramirez Ascheri, José Luiz Marques Rocha, Luciane Bresciani Salaroli, Rogério 

Graça Pedrosa e Valdete Regina Guandalini. As docentes Érica Aguiar Moraes e 

Miriam Carmo Rodrigues Barbosa justificaram sua ausência por estar lecionando. 

Presentes também a representante discente Gabriela Bernabé Braga. A docente Ana 

Paula Lima Leopoldo encontra-se afastada nesta data. Havendo quórum, a docente 

Luciane Bresciani Salaroli, Coordenadora do PPGNS, deu por aberta a reunião. 

Pauta: 1. Informes e comunicados: 1.1 Solicitação de dados para inclusão na 
plataforma sucupira: Foi reiterado aos docentes o pedido de resposta aos e-mails 

solicitando informações sobre produções relacionadas às dissertações; pendências 

de dados para importação enviado para cada docente; complementação das 

informações sobre egressos e detalhamento de livros. Foi solicitado ainda que caso 

os docentes alterem dados referentes a 2020 no lattes, que informem à secretaria 

para que possa ser realizada a importação destes novos dados. 1.2. Previsão e 
distribuição de verbas do PROAP: A professora Luciane Bresciani Salaroli informou 

que ainda não há confirmação das verbas do PROAP, mas a PRPPG solicitou um 

planejamento das despesas a fim de organizar os pagamentos, que só devem ocorrer 

no segundo semestre. Neste sentido, foi enviado e-mail solicitando aos docentes a 

discriminação da utilização de suas quotas, tendo em vista a distribuição por 
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quantitativo de orientandos, assegurada uma quota mínima equivalente a um aluno, a 

todos os docentes. Reitera que é necessário que as respostas sejam enviadas até a 

próxima semana para possibilitar o encaminhamento à PRPPG no prazo estipulado. 

1.3. Reunião PRPPG – Verbas para publicação de artigos e licitação para 
tradução/revisão: A professora Jackline Freitas Brilhante de São José, representante 

do PPGNS na reunião realizada na PRPPG relatou que a verba de publicação de 

artigos não está confirmada para este ano, de modo que recomendam não se planejar 

para utilizar esta verba. Além disso, foi informado que a PRPPG está tentando agilizar 

o contrato de tradução e revisão, ressaltando que deve ser privilegiada a revisão de 

artigos, tendo em vista que é mais barata e proporciona um atendimento a mais 

demandas. A professora Luciane informou ainda que há previsão de publicação de 

edital FAPES para auxílio para publicação de artigos. 1.4. Prorrogação ad 
referendum do prazo de defesa da aluna Geise Ferreira da Cruz pelo prazo de 60 
dias: A coordenadora aprovou a solicitação feita pela orientadora Valdete Regina 

Guandalini de prorrogação do prazo para defesa por sessenta dias, tendo em vista a 

aproximação do final do prazo da aluna, anterior à data desta reunião. 1.5. Previsão 
de eleição de novo coordenador na reunião de abril: A coordenadora reiterou a 

necessidade da eleição do novo coordenador com antecedência para que possam ser 

feitos os trâmites de aprovação no Centro e encaminhamento ao DGP, sem prejuízo 

relacionado ao período de férias. 1.6. Análise da produção intelectual dos 
docentes: A Comissão de Credenciamento e Recredenciamento entregou planilha de 

produção dos docentes do programa, que será encaminhada aos docentes para 

análise e correções. A coordenadora salientou que a produção qualificada (com aluno) 

ainda está abaixo do esperado. Por fim, a professora Jackline sugeriu que no 

momento do recredenciamento seja enviada a planilha para cada docente preencher 

seus dados de maneira mais detalhada e precisa, e caberia à comissão somente 

efetuar a conferência e análise destes dados. 2. Aprovação da Ata da 1ª Reunião 
Ordinária do Colegiado do PPGNS do ano de 2021: A ata foi enviada previamente 

aos membros do colegiado. Em discussão, a ata foi aprovada à unanimidade. 3. 
Redação de missão do PPGNS: Diante da necessidade de inclusão da missão do 

programa na Plataforma Sucupira, a coordenadora Luciane Bresciani Salaroli, trouxe 

para análise dos docentes duas propostas de redação de missões do programa. Em 
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discussão e após ajustes, os docentes optaram pelo seguinte texto: “Formar 

pesquisadores altamente qualificados comprometidos com a área da Nutrição e 

Saúde e com pesquisas que gerem impacto social, inovação tecnológica e o 

desenvolvimento local, regional e nacional.” Em discussão, a proposta foi aprovada à 

unanimidade. 4. Análise do pedido de credenciamento da docente Fabíola 
Lacerda Pires Soares: Dada a palavra à comissão de Credenciamento e 

Recredenciamento, os docentes Jackline Freitas Brilhante de São José, José Luiz 

Marques Rocha e André Soares Leopoldo apresentaram a análise dos dados 

referentes à solicitação de credenciamento, concluindo que “Após análise criteriosa 

da planilha de pontuação científica e acadêmica da docente de acordo com a 

Resolução interna nº 03/2017 do Programa, a Comissão de Avaliação Permanente 

sugere o credenciamento da Fabíola Lacerda Pires Soares na condição de 

permanente. A docente atinge os requisitos mínimos para o credenciamento (315 

pontos de publicações e livros), ao menos um artigo em revista científica com qualis 

A1 ou A2 e apresenta orientação e/ou coorientação de trabalho de conclusão de curso 

(nível graduação ou pós-graduação), estudante de iniciação científica ou de pós-

graduação Stricto sensu (mestrado ou doutorado).” Em discussão, a proposta foi 

aprovada à unanimidade. 5. Análise do pedido de credenciamento do docente 
Luis Carlos Lopes Junior: Dada a palavra à comissão de Credenciamento e 

Recredenciamento, os docentes Jackline Freitas Brilhante de São José, José Luiz 

Marques Rocha e André Soares Leopoldo apresentaram a análise dos dados 

referentes à solicitação de credenciamento, concluindo que “Após análise criteriosa 

da planilha de pontuação científica e acadêmica do docente de acordo com a 

Resolução interna nº 03/2017 do Programa, a Comissão de Avaliação Permanente 

sugere o credenciamento do docente Luís Carlos Lopes Júnior na condição de 

permanente. O docente atinge os requisitos mínimos para o credenciamento (315 

pontos de publicações e livros), ao menos um artigo em revista científica com qualis 

A1 ou A2 e apresenta orientação e/ou coorientação de trabalho de conclusão de curso 

(nível graduação ou pós-graduação), estudante de iniciação científica ou de pós-

graduação Stricto sensu (mestrado ou doutorado).” Em discussão, a proposta foi 

aprovada à unanimidade. 6. Proposta de cronograma de reuniões para o primeiro 
semestre de 2021: Foram apresentadas as seguintes datas como proposta para as 
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próximas reuniões: dia nove de abril de 2021 às quatorze horas; dia sete de maio de 

2021 às quatorze horas; dia dois de julho de 2021 às quatorze horas. Não há previsão 

de reunião para o mês de junho em decorrência das férias docentes. A reunião de 

julho será presidida pelo novo coordenador. Em discussão, o calendário de reuniões 

foi aprovado à unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e 

eu, Mônica Cristina Wanderley, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será 

assinada. 

 

Vitória, 05 de março de 2021. 

 

 

 

_______________________________ 
Mônica Cristina Wanderley 

Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 
 
 

_______________________________ 
Luciane Bresciani Salaroli 

Coordenadora do PPGNS / CCS / UFES 
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Ata da Terceira Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Nutrição e Saúde do 
Centro de Ciências da Saúde da 
Universidade Federal do Espírito 
Santo, realizada no dia dezesseis de 
abril de dois mil e vinte e um. 

 

 

No dia dezesseis de abril do ano de dois mil e vinte e um, às quatorze horas, foi 

realizada a Terceira Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação 

em Nutrição e Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da 

Universidade Federal do Espírito Santo (Ufes) através da plataforma da Comunidade 

Acadêmica Federada – CAFe (https://conferenciaweb.rnp.br), com a participação dos 

seguintes membros: André Soares Leopoldo, Erica Aguiar Moraes, Fabiano Kenji 

Haraguchi, Fabíola Lacerda Pires Soares, Jackline Freitas Brilhante de São José, 

Jose Luiz Marques Rocha, José Luis Ramirez Ascheri, Lucas Guimarães Ferreira, 

Luciane Bresciani Salaroli, Luís Carlos Lopes Júnior, Maria del Carmen Bisi Molina, 

Rogerio Graça Pedrosa e Valdete Regina Guandalini. As professoras Carolina Perim 

de Faria, Erika Madeira Moreira da Silva e Miriam Carmo Rodrigues Barbosa 

justificaram sua ausência. A docente Ana Paula Lima Leopoldo encontra-se afastada 

nesta data. Presentes também as representantes discentes Patricia Helena Teixeira 

Gomes e Gabriela Bernabé Braga. Havendo quórum, a docente Luciane Bresciani 

Salaroli, Coordenadora do PPGNS, deu por aberta a reunião. Pauta: 1. Informes e 
comunicados: 1.1 Novos docentes permanentes no PPGNS: A coordenadora 

Luciane Bresciani Salaroli deu boas vindas aos dois novos docentes permanentes 

Fabíola Lacerda Soares e Luís Carlos Lopes Junior, apresentando-os aos membros 

do colegiado. 1.2. Resolução 09/2021-CEPE - Reserva de vagas: A professora 

Luciane Bresciani Salaroli informou que a resolução estabelece critérios para 

ampliação da reserva de vagas na Ufes. 1.3. Orientações de boas práticas em 
Processos Seletivos: A coordenadora informou que as orientações recebidas em 

geral já são observadas nos processos seletivos do programa, ressaltando apenas a 

necessidade de divulgação dos gabaritos e justificativas da pontuação obtida pelos 

candidatos. 1.4. Verba para reembolso de artigos 2021: A coordenadora informou 
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que a PRPPG disponibilizou verba para a publicação de artigos, mantendo-se as 

regras disponíveis no site. Os pagamentos são feitos conforme ordem de chegada. 

Acrescentou ainda que deve sair também, brevemente, um edital para pagamento de 

taxas de artigo da FAPES. 1.5. Cadastro dos docentes no Google Scholar: A 

coordenadora ressaltou que as publicações e a capes estão utilizando o índice h dos 

pesquisadores e corpo docente, de modo que é necessário que os docentes estejam 

cadastrados. 1.6. Relatório Sucupira quadrienal: A professora Luciane Bresciani 

Salaroli informou que o texto foi encaminhado por e-mail aos docentes para 

observações no texto final, e até a próxima segunda poderão ser feitas alterações. 

1.7. Cotas de tradução – envio até 21/04, Qualis A1 ou A2 – por ordem de 
chegada dos documentos devidamente preenchidos: A coordenadora informou 

que foi encaminhado e-mail com detalhamento das orientações para envio. A 

secretaria encaminhará conforme ordem de chegada até o limite de solicitações por 

programa, dando preferência às revisões. 2. Aprovação da Ata da 2ª Reunião 
Ordinária do Colegiado do PPGNS do ano de 2021: A ata foi enviada previamente 

aos membros do colegiado. Em discussão, a ata foi aprovada à unanimidade. 3. 
Aprovação de Bancas de Qualificação ou Defesa dos seguintes alunos: Os 

docentes encaminharam a composição das seguintes bancas para aprovação: 3.1. 
Thierry Lemos da Silva: Banca de qualificação com apresentação do trabalho “Efeito 

da Suplementação de Capsaicina Sobre a Performance no Crossfit” no dia 29/04/2021 

às 10h00, com banca de avaliação com a seguinte composição: Lucas Guimarães 

Ferreira (Orientador e Presidente da banca); Rogério Graça Pedrosa (Titular interno); 

João Alfredo Pedroso (Titular externo); Ana Paula Lima Leopoldo (Suplente interno) e 

Adriano Fortes Maia (Suplente externo). 3.2. Geise Ferreira da Cruz: Banca de 

defesa com apresentação do trabalho “Índice de massa muscular esquelética 

apendicular e densidade mineral óssea em mulheres pós menopausadas” no dia 

05/05/2021 às 09h00, com banca de avaliação com a seguinte composição: Valdete 

Regina Guandalini (Orientador e Presidente da banca); Luciane Bresciani Salaroli 

(Titular interno); Gláucia Cristina de Campos (Titular externo); Carolina Perim de Faria 

(Suplente interno) e Glenda Blaser Pertali (Suplente externo). 3.3. Nina Mara Paterlini 
Marques: Banca de defesa com apresentação do trabalho “Consumo de alimentos 

minimamente processados e ultraprocessados: um estudo em usuários de serviços 
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de hemodiálise da Região Metropolitana da Grande Vitória-ES” no dia 14/05/2021 às 

09h00, com banca de avaliação com a seguinte composição: Luciane Bresciani 

Salaroli (Orientador e Presidente da banca); Fabíola Lacerda Pires Soares 

(Coorientador); Valdete Regina Guandalini (Titular interno); Glenda Blaser Petarli 

(Titular externo); Fabiano Kenji Haraguchi (Suplente interno) e Mirian Patrícia Castro 

Pereira Paixão (Suplente externo). 3.4. Patrícia Vasconcelos Fontana Gasparini: 
Banca de defesa com apresentação do trabalho “Influência de diferentes dietas 

hipercalóricas no estresse oxidativo cardíaco” no dia 30/04/2021 às 14h30, com banca 

de avaliação com a seguinte composição: André Soares Leopoldo (Orientador e 

Presidente da banca); Ana Paula Lima Leopoldo (Coorientador); Érica Aguiar Moraes 

(Titular interno); Camila Renata Corrêa Camacho (Titular externo); Fabiano Kenji 

Haraguchi (Suplente interno) e André Ferreira do Nascimento (Suplente externo). Em 

discussão, todas as composições foram aprovadas à unanimidade. 4. Solicitação de 
Migração de regimento interno da discente Patrícia Vasconcelos Fontana 
Gasparini: A coordenadora salientou a mudança de regimento ocorrido, e a discente, 

de acordo com o orientador solicitaram a migração. O professor André Soares 

Leopoldo relatou que a aluna já publicou artigo de seu referencial teórico, estando 

apta a qualificação. Em discussão, a solicitação foi aprovada à unanimidade. 5. 
Solicitação de desligamento do aluno Anderson da Silva Pessan: O professor 

Fabiano Kenji Haraguchi, orientador do discente relatou que o discente não entrou em 

contato direto, somente solicitou formalmente à secretaria o desligamento do 

programa. Em discussão, a solicitação foi aprovada à unanimidade. 6. Solicitação de 
aproveitamento de disciplinas dos discentes: 6.1. Amanda Rangel Madureira: o 

professor Lucas Guimarães Ferreira, relator da solicitação, observou que “A aluna 

apresenta formulário de requerimento assinado por ela e pelo orientador, bem como 

comprovação de realização das seguintes disciplinas: 1. Nutrigenômica e 

nutrigenética nas doenças crônicas não transmissíveis: 45 horas e 3 créditos, cursada 

na Universidade Federal de São Paulo. 2. Fisiologia e bioquímica da nutrição: 45 horas 

e 3 créditos, cursada na Universidade Federal do Rio de Janeiro. 3. Fisiopatologia de 

agravos e doenças crônicas não transmissíveis: 30 horas e 2 créditos, cursada da 

Universidade Federal de Ouro Preto. Considerando o exposto e tendo em vista, ainda, 

que as disciplinas cursadas apresentam grande relevância para o projeto de pesquisa 
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da aluna e foram cursadas há menos de 36 meses, sou salvo melhor juízo, favorável 

ao pedido de aproveitamento de 8 (oito) créditos da aluna Amanda Rangel Madureira”. 

Em discussão, o relato foi aprovado à unanimidade. 6.2. Geise Ferreira da Cruz: o 

professor Fabiano Kenji Haraguchi, relator da solicitação, observou que “O presente 

processo trata da solicitação para o aproveitamento de créditos de uma disciplina 

cursada no Programa de Pós-Graduação em Saúde Coletiva da Universidade Federal 

do Maranhão, denominada ‘Redação e Publicação de Trabalhos Científicos’, com 30h 

de carga horária e 2 créditos. O artigo 30º do Regimento Interno do PPGNS prevê o 

aproveitamento de, no máximo, 8 créditos de disciplinas oferecidas por outros 

Programas de Pós-Graduação. Entretanto, conforme histórico apresentado pela 

requerente, a mesma cursou e foi aprovada em disciplina equivalente no PPGNS, 

denominada ‘Redação de Artigo Científico: EARTE’, com CH e créditos iguais. Desta 

forma, considero que o aproveitamento da disciplina em questão não atenderia ao 

princípio do aproveitamento de conhecimento inerente à disciplina, ou de 

conhecimento diferente daquele que foi adquirido pela disciplina cursada no PPGNS. 

Assim, S.M.J. sou de parecer desfavorável a solicitação.”. Em discussão, o relato foi 

aprovado à unanimidade. 7. Oferta de disciplinas 2021/2: A coordenadora 

apresentou as disciplinas obrigatórias que deverão ser ofertadas neste semestre, e 

solicitou a manifestação de interesse dos docentes em ofertar disciplinas optativas. 

Após discussão do grupo, serão ofertadas as seguintes disciplinas, pendente 

complementação de informações: 7.1. Metodologia da Pesquisa em Nutrição: 

Obrigatória ofertada por Érica Aguiar Moraes e Maria del Carmen Bisi Molina. 7.2. 
Seminário de Projeto I: Obrigatória ofertada pelos docentes Ana Paula Lima 

Leopoldo e José Luiz Marques Rocha. 7.3. Seminário de Projeto II: Obrigatória 

ofertada pelos docentes Luciane Bresciani Salaroli e Fabiano Kenji Haraguchi. 7.4. 
Redação de artigo científico: Obrigatória ofertada pelos docentes Luís Carlos Lopes 

Júnior e Valdete Regina Guandalini. 7.5. Bioestatística: Optativa ofertada pelo 

professor André Soares Leopoldo. 7.6. Prática baseada em evidências: O professor 

Luís Carlos Lopes Júnior vai encaminhar programa para aprovação de nova optativa 

a ser ofertada no próximo semestre. 7.7. Extrusão: O professor Ascheri se dispôs a 

ofertar a disciplina neste semestre. Em discussão, a oferta aprovada à unanimidade, 

ficando estabelecida a entrega posterior de horários e programas das disciplinas 
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ofertadas. 8. Eleição de coordenador: A professora Luciane Bresciani Salaroli 

verificou com os docentes sobre a possibilidade de candidatura para a coordenação 

do programa. Os docentes concordaram em adiar a eleição para a próxima reunião 

do colegiado.9. Outros assuntos: a próxima reunião está marcada para o dia sete de 

maio, proposta de alteração para o dia vinte de maio às nove horas e trinta minutos, 

com pauta de eleição de coordenação e eventuais demandas surgidas até a data. 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Mônica Cristina Wanderley, 

lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada. 

 

Vitória, 16 de abril de 2021. 

 

 

 

_______________________________ 
Mônica Cristina Wanderley 

Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 
 
 

_______________________________ 
Luciane Bresciani Salaroli 

Coordenadora do PPGNS / CCS / UFES 
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Ata da Quarta Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Nutrição e Saúde do 
Centro de Ciências da Saúde da 
Universidade Federal do Espírito 
Santo, realizada no dia vinte de maio 
de dois mil e vinte e um. 

 

 

No dia vinte de maio do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e trinta minutos, 

foi realizada a Quarta Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-

Graduação em Nutrição e Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da 

Universidade Federal do Espírito Santo (Ufes) através da plataforma da Comunidade 

Acadêmica Federada – CAFe (https://conferenciaweb.rnp.br), com a participação dos 

seguintes membros: André Soares Leopoldo, Erica Aguiar Moraes, Erika Madeira 

Moreira da Silva, Fabiano Kenji Haraguchi, Fabíola Lacerda Pires Soares, Jackline 

Freitas Brilhante de São José, Jose Luiz Marques Rocha, José Luis Ramirez Ascheri, 

Lucas Guimarães Ferreira, Luciane Bresciani Salaroli, Luís Carlos Lopes Júnior, Maria 

del Carmen Bisi Molina, Miriam Carmo Rodrigues Barbosa, Rogerio Graça Pedrosa e 

Valdete Regina Guandalini. Presentes também as representantes discentes Patrícia 

Helena Teixeira Gomes e Gabriela Bernabé Braga. Havendo quórum, a docente 

Luciane Bresciani Salaroli, Coordenadora do PPGNS, deu por aberta a reunião. 

Pauta: 1. Informes e comunicados: 1.1 Relatório sucupira: A coordenadora 

Luciane Bresciani Salaroli informou que a primeira etapa da sucupira está sendo 

enviada definitivamente nesta semana, e que a segunda etapa consiste na indicação 

dos destaques das produções do programa, que ocorrerá após o envio definitivo. 1.2. 
Novos formulários no site do PPGNS: A professora Luciane Bresciani Salaroli 

informou que os formulários para agendamento de qualificação e de agendamento de 

defesa estão disponíveis no site do PPGNS, e seguem os requisitos do Regimento 

Interno do PPGNS do ano de 2020. 1.3. Digitação de notas antes do recesso e 
envio de avaliação de disciplinas aos discentes: A coordenadora informou que as 

notas finais das disciplinas devem ser lançadas no sistema antes do recesso. Após o 

envio das notas, será enviado pela secretaria o formulário para avaliação da disciplina 

pelos discentes. 1.4. Prazo para envio de responsáveis pelas disciplinas e 
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programas de disciplinas até 26/05/2021: A coordenadora informou que é preciso 

disponibilizar o programa das disciplinas ofertadas para o segundo semestre para 

possibilitar a matrícula dos discentes. 1.5. Matrícula novos alunos e rematrícula: A 

coordenadora informou que o período de rematrícula será de dezesseis a dezoito de 

junho, e a matrícula dos novos alunos ocorrerá de vinte e um a vinte e três de junho. 

A coordenadora relatou ainda que a aula inaugural será realizada no dia trinta de junho 

às quatorze horas, convidando os docentes a participarem. 2. Aprovação da Ata da 
3ª Reunião Ordinária do Colegiado do PPGNS do ano de 2021: A ata foi enviada 

previamente aos membros do colegiado. Em discussão, a ata foi aprovada à 

unanimidade. 3. Criação de comissão para análise do certificado de proficiência 
em língua inglesa (2 pessoas): A coordenadora relatou a necessidade de 

composição de uma comissão responsável pela análise dos certificados de 

proficiência em língua inglesa. Foram apontados os docentes Fabiano Kenji Haraguchi 

e José Luiz Marques Rocha. Em discussão, a composição foi aprovada à 

unanimidade. 4. Proposta de criação de disciplina optativa - Prof. Luís Carlos 
Lopes Junior: A coordenadora informou que o docente pretende ofertar uma 

disciplina optativa e passou a palavra ao docente. O professor Luís Carlos Lopes 

Junior apresentou o programa da disciplina ao colegiado, relatando se tratar de 

disciplina teórica com atribuição de três créditos e quarenta e cinco horas, 

denominada “Prática Baseada em Evidências”, manifestando ter interesse em ofertar 

a disciplina também para alunos de outros programas. Em discussão, a proposta de 

criação de disciplina foi aprovada à unanimidade. 5. Pedido de prorrogação de prazo 
de qualificação e defesa do aluno Vinicius Valois Pereira Martins: O professor 

André Soares Leopoldo, orientador do discente relatou que o discente teve problemas 

para realizar os experimentos em função da pandemia, sendo ainda necessário 

concluir a coleta de dados e analisar os resultados, solicitando a prorrogação pelo 

prazo de seis meses. Em discussão, a solicitação de prorrogação foi aprovada à 

unanimidade. 6. Pedido de prorrogação de prazo de defesa da aluna Patrícia 
Helena Teixeira Gomes: O professor Fabiano Kenji Haraguchi, orientador da discente 

relatou que a discente está produzindo um artigo para depois finalizar a dissertação, 

solicitando a prorrogação pelo prazo de noventa dias. Em discussão, a solicitação de 

prorrogação foi aprovada à unanimidade. 7. Pedido de prorrogação de prazo de 
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defesa da aluna Priscila Costa Martins: A professora Rosely Sichieri, orientadora 

da discente relatou que a discente está finalizando a análise dos dados, e solicitou a 

prorrogação pelo prazo de sessenta dias. Em discussão, a solicitação de prorrogação 

foi aprovada à unanimidade. 8. Eleição de coordenador e coordenador adjunto do 
PPGNS: O professor Fabiano Kenji Haraguchi se apresentou como candidato à 

coordenação do programa com o professor Luís Carlos Lopes Júnior como 

Coordenador Adjunto. Não houveram mais candidatos. Em votação, a chapa foi eleita 

com 15 votos favoráveis. Os candidatos eleitos iniciarão suas atividades a partir do 

dia cinco de julho de 2021 até cinco de julho de 2023. 9. Criação de comissão 
organizadora do Processo Seletivo 2022: Tendo em vista a aproximação de novo 

período de seleção, a coordenadora relatou a necessidade de composição de nova 

comissão para organizar o processo seletivo 2021 com ingresso em 2022. O professor 

Fabiano Kenji Haraguchi relatou o grande número de inscritos no último processo 

seletivo para a linha dois, de modo que sugere a presença de um representante. Os 

docentes André Soares Leopoldo, Fabiola Lacerda Pires Soares e Jackline Freitas 

Brilhante de São José foram indicados, a professora Valdete Regina Guandalini foi 

indicada como presidente da comissão, ficando os docentes Ana Paula Lima Leopoldo 

e Érica Aguiar Moraes como suplentes. Diante da aprovação da composição da 

comissão, foi informado aos membros a necessidade de trazer uma proposta de edital 

para a reunião de julho, de modo a atender ao cronograma usual. Nada mais havendo 

a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Mônica Cristina Wanderley, lavrei a presente ata 

que, após lida e aprovada, será assinada. 

 

Vitória, 20 de maio de 2021. 

 

 

 

_______________________________ 
Mônica Cristina Wanderley 

Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 
 
 

_______________________________ 
Luciane Bresciani Salaroli 

Coordenadora do PPGNS / CCS / UFES 
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Ata da Quinta Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Nutrição e Saúde do 
Centro de Ciências da Saúde da 
Universidade Federal do Espírito 
Santo, realizada no dia quinze de julho 
de dois mil e vinte e um. 

 

 

No dia quinze de julho do ano de dois mil e vinte e um, às oito horas e trinta minutos, 

foi realizada a Quinta Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-

Graduação em Nutrição e Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da 

Universidade Federal do Espírito Santo (Ufes) através da plataforma da Comunidade 

Acadêmica Federada – CAFe (https://conferenciaweb.rnp.br), com a participação dos 

seguintes membros: Ana Paula Lima Leopoldo, André Soares Leopoldo, Carolina 

Perim de Faria, Erica Aguiar Moraes, Erika Madeira Moreira da Silva, Fabiano Kenji 

Haraguchi, Fabíola Lacerda Pires Soares, Jackline Freitas Brilhante de São José, 

Jose Luiz Marques Rocha, Luciane Bresciani Salaroli, Luís Carlos Lopes Júnior, 

Miriam Carmo Rodrigues Barbosa e Rogerio Graça Pedrosa. A professora Valdete 

Regina Guandalini encontra-se afastada nesta data. Presentes também os 

representantes discentes Thierry Lemos da Silva, Vanusa Felício de Souza e Roberto 

Júnio Gomes Silva. Havendo quórum, o docente Fabiano Kenji Haraguchi, 

Coordenador do PPGNS, deu por aberta a reunião. Pauta: 1. Informes e 

comunicados: 1.1 Aprovação ad referendum da banca de defesa da aluna 

Rosiane Cosme Nascimento: O coordenador Fabiano Kenji Haraguchi informou que 

a professora Luciane Bresciani Salaroli, antiga coordenadora, aprovou ad referendum 

a banca de defesa da discente para apresentação do trabalho “Impacto glicêmico, 

características tecnológicos e nutricionais de biscoitos de farinha de sorgo” no dia 

30/07/2021 às 09h00, com banca de avaliação com a seguinte composição: Érica 

Aguiar Moraes (Orientador e Presidente da banca); Erika Madeira Moreira da Silva 

(Coorientador), Valdete Regina Guandalini (Titular interno); Valéria Aparecida Vieira 

Queiroz (Titular externo); Jackline Freitas Brilhante de São José (Suplente interno) e 

Fernanda Guimarães Drummond e Silva (Suplente externo). 1.2. Implementação de 

3 bolsas (1 Capes, 2 Fapes) turma 2021: O professor Fabiano Kenji Haraguchi 
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informou que foram implementadas três bolsas, duas FAPES e uma Capes aos três 

primeiros qualificados ao recebimento de bolsas ingressantes na turma de 2021 

conforme norma interna de distribuição de bolsas, para os discentes Lucas Furtado 

Domingos, Vanusa Felício de Souza e Viviani Baptista Bueno. 1.3. Revisão de inglês 

na PRPPG – traduções de baixa qualidade não serão aceitas: A professora 

Luciane Bresciani Salaroli relatou reclamação recebida da PRPPG informando que 

não serão aceitos pedidos de revisão de artigos copiados e colados do google 

tradutor, tendo em vista a qualidade dos trabalhos enviados, a empresa revisora tem 

se manifestado no sentido de encerrar o contrato em decorrência do alto número 

dessas ocorrências. 1.4. Convocação de suplentes turma 2021: O coordenador 

informou que após o período de matrículas foram convocados os suplentes de cada 

linha e, ao final tendo em vista a ausência de suplentes das linhas 1 e 3, as vagas 

foram disponibilizadas para convocação de suplentes da linha 2 para atribuição de 

orientandos aos docentes permanentes do programa que ingressaram no programa 

neste ano. 1.5. Informes da 4ª reunião da Câmara de Pós Graduação: O 

coordenador relatou que na reunião foi informada a disponibilidade de um notebook 

para cada programa, assim como a compra de pacotes office para todos os programas 

que deve ocorrer em breve. Além disso, foram discutidas as mudanças na resolução 

de revalidação da Ufes para compatibilizar com uma nova plataforma nacional para 

esses registros. Também foi apresentada uma proposta de alteração do Regulamento 

Geral da Pós-Graduação da Ufes, encaminhada por e-mail aos docentes. 1.6. 

Compartilhamento de disciplinas em inglês: O coordenador relatou que há 

disponibilidade de recursos para docentes que desejam disponibilizar aulas em língua 

inglesa em plataformas internacionais, de modo que caso os docentes tenham 

interesse, devem procurar a coordenação para mais informações sobre os recursos 

disponibilizados. 1.7. Novos representantes da turma 2021: O coordenador relatou 

que neste semestre se encerra a representação dos discentes da turma 2019 Thierry 

Lemos da Silva (titular) e Patrícia Helena Teixeira Gomes (suplente), passando as 

representantes da turma 2020 Gabriela Bernabé Braga (titular) e Mary Zanandreia dos 

Santos Gambarini (suplente) a deter o direito de voto dos discentes. Dá ainda boas-

vindas aos representantes da turma 2021 os discentes Vanusa Felício de Souza 

(titular) e Roberto Júnio Gomes Silva (suplente). 2. Aprovação da Ata da 4ª Reunião 
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Ordinária do Colegiado do PPGNS do ano de 2021: A ata foi enviada previamente 

aos membros do colegiado. Em discussão, a ata foi aprovada à unanimidade. 3. 

Convite ao professor Luiz Carlos de Abreu para ingresso no programa como 

professor permanente: O coordenador Fabiano Kenji Haraguchi comunicou aos 

docentes de possível disponibilidade do docente para integrar o programa, 

salientando sua extensa experiência e produção acadêmica, propondo a aprovação 

do colegiado para efetivar convite para que o docente ingresse no programa como 

docente permanente, situação em que o professor Luís Carlos Lopes Junior cederá a 

orientação da discente Bianka de Freitas Cordeiro Bassini Tosta ao novo professor. 

Em discussão, a composição foi aprovada à unanimidade. 4. Estruturação e 

reestruturação de comissões: O coordenador relatou a necessidade da 

reestruturação e criação das seguintes comissões: 4.1. Comissão de autoavaliação: 

passa a ser composta pelos docentes Jackline Freitas Brilhante de São José 

(presidente da comissão), Ana Paula Lima Leopoldo e Maria Del Carmen Bisi Molina, 

e a representante discente Fernando Barbosa de Souza Paixão. 4.2. Comissão de 

planejamento estratégico: Luciane Bresciani Salaroli, Míriam Carmo Rodrigues 

Barbosa, Fabiano Kenji Haraguchi e o representante discente Roberto Júnio Gomes 

Silva. 4.3. Comissão de bolsas: passa a ser composta pelos docentes Erika Madeira 

Moreira da Silva, Valdete Regina Guandalini e Fabíola Lacerda Pires Soares, Érica 

Aguiar Moraes, e a representante discente Vanusa Felício de Souza. 4.4. Comissão 

de credenciamento e recredenciamento: passa a ser composta pelos docentes Luís 

Carlos Lopes Junior, José Luiz Marques Rocha e Érica Aguiar Moraes. 4.5. Comissão 

de Ensino: Proposta de criação de comissão com o objetivo de planejar, executar e 

avaliar as atividades relativas ao ensino das disciplinas ministradas pelo PPGNS, 

devendo ser composta por docentes credenciados no programa, assegurando 

participação das linhas de pesquisa e representação discente. Desta forma, foi 

proposta a seguinte composição: os docentes Fabiano Kenji Haraguchi, Luciane 

Bresciani Salaroli, André Soares Leopoldo e Jackline Freitas Brilhante de São José, e 

a representante discente Amanda Motta de Bortoli. Em discussão, a criação e 

composição das comissões foram aprovadas à unanimidade, pendente a indicação 

de egressos para participação nas comissões de autovaliação e planejamento 

estratégico. 5. Proposta de calendário de reuniões para o segundo semestre de 
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2021: Foi proposto um calendário para a realização de reuniões até o final deste ano 

nas seguintes datas: 15/07/2021, 19/08/2021, 16/09/2021, 07/10/2021, 04/11/2021 e 

02/12/2021. Em discussão, a solicitação de prorrogação foi aprovada à unanimidade. 

6. Relato da comissão de análise de certificação de proficiência: Os professores 

José Luiz Marques Rocha e Fabiano Kenji Haraguchi, relataram o recebimento e 

aprovação dos certificados de proficiência em língua inglesa dos seguintes discentes: 

Aline Carvalho Salvador Medeiros (UFSC), Amanda Motta de Bortoli (UFMG), Camila 

Vilarinho Vidigal (UFSC), Cleodice Alves Martins (UFMG), Juliana Almeida Moreira 

(UFMG), Lucas Furtado Domingos (UFSC), Luciana Bicalho Cevolani Pires (UFSC), 

Mariana de Souza Vieira (UFSC) e Priscila Endlich Lozer (UFSC). Em discussão, o 

relato foi aprovado à unanimidade, dando quitação deste requisito aos discentes. 7. 

Solicitação de aproveitamento de créditos em atividades acadêmicas da 

discente Natália Rubim de Medeiros Gottardi: O professor José Luiz Marques 

Rocha, relator da solicitação, observou que “Trata-se o presente processo sobre a 

solicitação da discente Natália Rubim de Medeiros Gottardi de aproveitamento dos 

créditos relativos a publicação de trabalho (resumo) em anais com apresentação de 

trabalho em Evento Científico Nacional. O referido trabalho intitulado ‘Comer 

transtornado em universitários durante o isolamento social da pandemia do COVID-

19’ foi apresentado no evento CONBRACAS – III Congresso Brasileiro Online de 

comportamento alimentar alimentação e saúde realizado on line de 26 a 29 de abril 

de 2021. O processo está devidamente instruído conforme art. 30 do Regimento 

Interno do PPGNS e assinado por sua orientadora Luciane Bresciani Salaroli. 

Portanto, salvo melhor juízo, sou de parecer favorável ao aproveitamento da atividade 

concedendo 1 crédito à solicitante conforme Resolução Interna 004.” Em discussão, 

o aproveitamento solicitado foi aprovado à unanimidade. 8. Solicitação de 

aproveitamento de créditos em disciplina da discente Laís Lago Marinho: A 

professora Miriam Carmo Rodrigues Barbosa, relatora da solicitação, observou que 

“Trata-se o presente processo sobre a solicitação da discente Laís Lago Marinho de 

aproveitamento dos créditos relativos à disciplina ‘Comportamento alimentar 

implicações para o cenário atual da alimentação’, com carga horária de 30h (2 

Créditos). A referida disciplina foi cursada no Programa de pós-graduação em 

Nutrição em Saúde Pública – USP entre 26/04/2021 e 10/06/2021. O processo está 
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devidamente instruído conforme art. 30 do Regimento Interno do PPGNS e, salvo 

melhor juízo, sou de parecer favorável ao aproveitamento integral, ou seja, 2 créditos, 

conforme solicitado pela discente.” Em discussão, o aproveitamento solicitado foi 

aprovado à unanimidade. 9. Solicitação de inclusão de coorientação do discente 

Thierry Lemos da Silva: O professor Lucas Guimarães Ferreira encaminhou 

solicitação para inclusão do docente André Soares Leopoldo como coorientador do 

discente. Em discussão, a proposta foi aprovada à unanimidade. 10. Solicitação de 

Alteração da orientação da discente Juliana Almeida Moreira: O professor José 

Luiz Marques Rocha encaminhou ao colegiado solicitação de alteração da orientação 

da discente, que passará a ser orientada pelo professor Luís Carlos Lopes Júnior, e 

será coorientada pelo professor José Luiz Marques Rocha. Em discussão, a proposta 

foi aprovada à unanimidade. 11. Solicitação de Alteração da orientação da 

discente Luciana Bicalho Cevolani Pires: A professora Luciane Bresciani Salaroli 

encaminhou ao colegiado solicitação de alteração da orientação da discente, que 

passará a ser orientada pelo professor Luís Carlos Lopes Júnior, e será coorientada 

pela professora Luciane Bresciani Salaroli. Em discussão, a proposta foi aprovada à 

unanimidade. 12. Solicitação de Alteração da orientação da discente Natália 

Rubim de Medeiros Gottardi: A professora Luciane Bresciani Salaroli encaminhou 

ao colegiado solicitação de alteração da orientação da discente, que passará a ser 

orientada pela professora Fabíola Lacerda Pires Soares, e será coorientada pela 

professora Luciane Bresciani Salaroli. Em discussão, a proposta foi aprovada à 

unanimidade. 13. Solicitação de prorrogação do prazo de qualificação dos 

discentes: 13.1. Natália Rubim de Medeiros Gottardi: Solicitação da orientadora 

professora Fabíola Lacerda Pires Soares de prorrogação pelo prazo de 90 dias; 13.2. 

Laís Lago Marinho: Solicitação da orientadora professora Maria Del Carmen Bisi 

Molina de prorrogação pelo prazo de 90 dias; 13.3. Kaio Henrique Cesconetto 

Coswosck: Solicitação do orientador professor José Luiz Marques Rocha de 

prorrogação pelo prazo de 90 dias; 13.4. Mary Zanandreia dos Santos Gambarini: 

Solicitação da orientadora professora Luciane Bresciani Salaroli de prorrogação pelo 

prazo de 90 dias; 13.5. Rayne de Almeida Marques: Solicitação da orientadora 

professora Valdete Regina Guandalini de prorrogação pelo prazo de 180 dias; 13.6. 

Patricia Paula da Fonseca Grilli: Solicitação da orientadora professora Valdete 
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Regina Guandalini de prorrogação pelo prazo de 180 dias; 13.7. Gabriela Bernabé 

Braga: Solicitação do orientador professor Fabiano Kenji Haraguchi de prorrogação 

pelo prazo de 180 dias; 13.8. Giuliana Rizzo Taveira: Solicitação da orientadora 

professora Míriam Carmo Rodrigues Barbosa de prorrogação pelo prazo de 180 dias. 

13.9. Pedro Antonio Souza de Almeida: Solicitação da orientadora professora 

Míriam Carmo Rodrigues Barbosa de prorrogação pelo prazo de 180 dias. Em 

discussão, todas as prorrogações de prazo de qualificação foram aprovadas à 

unanimidade. 14. Solicitação de prorrogação do prazo de defesa dos discentes: 

14.1. Fabiane Farina: Solicitação do orientador professor Rogério Graça Pedrosa de 

prorrogação pelo prazo de 90 dias; 14.2. Bárbara Santos Valiati: Solicitação da 

orientadora professora Jackline Freitas Brilhante de São José de prorrogação pelo 

prazo de 60 dias; 14.3. Bruna Gasparini Machado: Solicitação da orientadora 

professora Jackline Freitas Brilhante de São José de prorrogação pelo prazo de 60 

dias; 14.4. Thierry Lemos da Silva: Solicitação do orientador professor Lucas 

Guimarães Ferreira de prorrogação pelo prazo de 90 dias. Em discussão, todas as 

prorrogações de prazo de defesa foram aprovadas à unanimidade. 15. Situação do 

discente Rafael Araújo Guedes de Moraes: O coordenador relatou que entrou em 

contato com o discente, relatando que o mesmo está vivendo uma situação pessoal 

delicada, tendo solicitado prazo até a próxima semana para regularizar sua situação 

perante o programa. O professor Rogério Graça Pedrosa, orientador do discente, 

relatou que o discente não tem dado retorno para andamento do trabalho desde 

dezembro de 2020. 16. Solicitação de inclusão de coorientação da discente Laís 

Lago Marinho: A professora Maria del Carmen Bisi Molina, orientadora da discente, 

encaminhou solicitação para inclusão da professora Gláucia Cristina de Campos como 

coorientadora do discente. Em discussão, a proposta foi aprovada à unanimidade. 17. 

Proposta de edital para o Processo Seletivo 2022: A professora Fabíola Lacerda 

Soares apresentou a proposta de edital. Em discussão, o professor André Soares 

Leopoldo sugeriu uma revisão e eventual ampliação do número de vagas ofertadas, 

tendo em vista a importância de se considerar o quantitativo de orientandos por 

docente permanente. Em discussão, foi proposta a revisão das vagas ofertadas e 

posterior envio de proposta do edital à PRPPG para aprovação, que foi aprovada à 

unanimidade. 18. Pedido de prorrogação do prazo para entrega dos documentos 
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finais da aluna Nina Mara Paterlini Marques: A aluna encaminhou solicitação de 

prorrogação pelo prazo de 30 dias para entrega das vias impressas e comprovantes 

de submissão de artigo. Em discussão, a solicitação foi aprovada à unanimidade. 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Mônica Cristina Wanderley, 

lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada. 

 

Vitória, 15 de julho de 2021. 

 

 

 

_______________________________ 
Mônica Cristina Wanderley 

Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 
 
 

_______________________________ 
Fabiano Kenji Haraguchi 

Coordenador do PPGNS / CCS / UFES 
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Ata da Sexta Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Nutrição e Saúde do 
Centro de Ciências da Saúde da 
Universidade Federal do Espírito 
Santo, realizada no dia dezenove de 
agosto de dois mil e vinte e um. 

 

 

No dia dezenove de agosto do ano de dois mil e vinte e um, às oito horas e trinta 

minutos, foi realizada a Sexta Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-

Graduação em Nutrição e Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da 

Universidade Federal do Espírito Santo (Ufes) através da plataforma da Comunidade 

Acadêmica Federada – CAFe (https://conferenciaweb.rnp.br), com a participação dos 

seguintes membros: Ana Paula Lima Leopoldo, André Soares Leopoldo, Carolina 

Perim de Faria, Erica Aguiar Moraes, Fabiano Kenji Haraguchi, Fabíola Lacerda Pires 

Soares, Jackline Freitas Brilhante de São José, José Luis Ramirez Ascheri, Luís 

Carlos Lopes Júnior, Luiz Carlos de Abreu, Miriam Carmo Rodrigues Barbosa, e 

Valdete Regina Guandalini. Os docentes Luciane Bresciani Salaroli, Jose Luiz 

Marques Rocha justificaram sua ausência. Presentes também a representante 

discente Vanusa Felício de Souza. Havendo quórum, o docente Fabiano Kenji 

Haraguchi, Coordenador do PPGNS, deu por aberta a reunião. Pauta: 1. Informes e 

comunicados: 1.1. Boas vindas ao professor Luiz Carlos de Abreu: O professor 

Fabiano Kenji Haraguchi deu boas vindas ao novo docente. O professor Luiz Carlos 

de Abreu agradeceu às boas vindas recebidas. 1.2. Prorrogação ad referendum do 

prazo de defesa das discentes: 1.2.1. Suellem Torezani Sales: orientada pela 

professora Ana Paula Lima Leopoldo, pelo prazo de noventa dias. 1.2.2. Priscila 

Costa Martins: orientada pela professora Rosely Sichieri, pelo prazo de sessenta 

dias. 1.3. Aprovação ad referendum de composição da banca de defesa da aluna 

Priscila Costa Martins: O coordenador relatou a aprovação ad referendum da banca 

de defesa da discente para apresentação do trabalho “Saúde e autopercepção de 

saúde de Agentes Comunitários de Saúde de Vitória-ES” no dia 23/09/2021 às 09h00, 

com banca de avaliação com a seguinte composição: Rosely Sichieri (Orientador e 

Presidente da banca); Marcia Mara Corrêa (Coorientador), Maria del Carmen Bisi 
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Molina (Titular interno); Eliane de Fátima Almeida Lima (Titular externo); Fabiano Kenji 

Haraguchi (Suplente interno) e Ana Claudia Pinheiro Garcia (Suplente externo). 1.4. 

Prorrogação ad referendum do prazo para qualificação das discentes: 1.4.1. 

Amanda Rangel Madureira: orientada pela professora Ana Paula Lima Leopoldo, 

pelo prazo de cento e oitenta dias. 1.4.2. Júlia Altoé Andrade: orientada pela 

professora Rosely Sichieri, pelo prazo de sessenta dias. 1.5. Prorrogação do prazo 

para entrega dos documentos finais da discente Nina Paterlini Marques pelo 

prazo de 60 dias: A professora Luciane Bresciani Salaroli relatou a necessidade do 

prazo para adequação do artigo para submissão do trabalho da discente. 1.6. 

Comunicado de afastamento do professor Lucas Guimarães Ferreira: O 

coordenador informou que o professor Lucas estará trabalhando em uma 

Universidade na Inglaterra, e que pretende se desligar do programa devido a 

impedimento de seu contrato de trabalho lá. Os docentes ainda salientaram a 

possibilidade de estabelecer parcerias internacionais com o docente agora no exterior. 

1.7. Informes da 6ª reunião da Câmara de Pós-Graduação: O coordenador adjunto, 

professor Luís Carlos Lopes Junior relatou que a Câmara tem trabalhado em uma 

proposta de alteração do regulamento de pós-graduação. 1.8. Situação das 

secretarias de PPGs do CCS: O coordenador relatou que cinco programas do CCS 

atualmente não têm secretários, de modo que foi estabelecido uma parceria entre dois 

cursos, de modo que o secretário de um possa prestar apoio ao outro programa 

quando necessário. Desta forma, foi estabelecida uma parceria do PPGNS com o 

PPGSC, de modo que a servidora do setor está colaborando com a coordenação do 

outro programa durante o afastamento médico do servidor. 1.9. Espaço físico do 

PPGNS: O coordenador relatou que desde a gestão anterior tem sido buscada a 

ampliação do espaço físico do programa. Relatou que foi feito contato com a direção, 

e que a sala da frente já foi liberado para o programa, mas a lateral ainda não foi 

desocupada, e também que seria possível realizar reformas no espaço físico. 2. 

Aprovação da Ata da 5ª Reunião Ordinária do Colegiado do PPGNS do ano de 

2021: A ata foi enviada previamente aos membros do colegiado. Em discussão, a ata 

foi aprovada à unanimidade. 3. Solicitação de prorrogação do prazo de defesa da 

discente Patrícia Helena Teixeira Gomes pelo prazo de 30 dias – Orientador: 

Fabiano Kenji Haraguchi: O coordenador Fabiano Kenji Haraguchi relatou que a 
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discente está fazendo ajustes finais, e por questão de agendamento de banca, solicita 

a prorrogação. Em discussão, a composição foi aprovada à unanimidade. 4. Relato 

da comissão de análise de certificação de proficiência: O professor Fabiano Kenji 

Haraguchi, relatou o recebimento e aprovação dos certificados de proficiência em 

língua inglesa dos seguintes discentes Kellyda Cinnara da Silva Moura (UECE), 

Fernando Barbosa de Souza (UFSC), Caroline Rodrigues Souto (UFSC) e Vanusa 

Felício de Souza (UFSC); Em discussão, o relatório de homologação dos certificados 

de proficiência foi aprovado à unanimidade. 5. Recursos do PROAP: O coordenador 

apresentou uma proposta para inclusão dos novos docentes na divisão dos recursos 

do PROAP. Em discussão, as alterações foram aprovadas à unanimidade. 6. 

Solicitação de trancamento de matrícula da discente Mylena Augustinho 

Giorgette – Orientador: José Luis Ramirez Ascheri: O orientador da discente 

relatou que devido à reunião realizada com a aluna, a mesma teria relatado 

incompatibilidade entre as atividades demandadas no curso e suas atividades 

profissionais. Em discussão, a solicitação de trancamento de matrícula foi aprovada à 

unanimidade. 7. Solicitação da professora Luciane Bresciani Salaroli de inclusão 

de coorientação da discente Mary Zanandreia dos Santos Gambarini por Monica 

Cattafesta: O professor Fabiano Kenji Haraguchi relatou que a coorientadora é 

egressa do programa, que recentemente concluiu o doutorado no Programa de Pós-

Graduação em Saúde Coletiva. Em discussão, a coorientação foi aprovada à 

unanimidade. 8. Solicitação de substituição da professora Luciane Bresciani 

Salaroli na Comissão de Ensino: A professora Luciane Bresciani Salaroli relatou ao 

coordenador que por questões pessoais não terá condições de atuar na comissão. 

Desta forma, foi indicada a professora Míriam Carmo Rodrigues Barbosa. Em 

discussão, a alteração da composição da Comissão de Ensino foi aprovada à 

unanimidade. 9. Solicitação de banca de defesa da discente Barbara Santos 

Valiati: A professora Jackline Freitas Brilhante de São José encaminhou a 

composição da banca de defesa da discente para apresentação do trabalho 

“Aplicação do ultrassom em suco misto de laranja e beterraba com adição de 

prebiótico” no dia 21/09/2021 às 14h00, com banca de avaliação com a seguinte 

composição: Jackline Freitas Brilhante de São José (Orientador e Presidente da 

banca, Érica Aguiar Moraes (Titular interno); Christiane Mileib Vasconcelos (Titular 
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externo); Valdete Regina Guandalini (Suplente interno) e Hudsara Aparecida de 

Almeida Paula (Suplente externo). 10. Solicitação de banca de defesa da discente 

Bruna Gasparini Machado: A professora Jackline Freitas Brilhante de São José 

encaminhou a composição da banca de defesa da discente para apresentação do 

trabalho “Impacto do ultrassom em parâmetros de qualidade de suco misto de laranja 

e cenoura adicionado de prebiótico” no dia 28/09/2021 às 08h00, com banca de 

avaliação com a seguinte composição: Jackline Freitas Brilhante de São José 

(Orientador e Presidente da banca, Érica Aguiar Moraes (Titular interno); Daniela da 

Silva Oliveira (Titular externo); Erika Madeira Moreira da Silva (Suplente interno) e 

Hudsara Aparecida de Almeida Paula (Suplente externo). Em discussão, a solicitação 

foi aprovada à unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e 

eu, Mônica Cristina Wanderley, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será 

assinada. 

 

Vitória, 19 de agosto de 2021. 

 

 

 

_______________________________ 
Mônica Cristina Wanderley 

Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 
 
 

_______________________________ 
Fabiano Kenji Haraguchi 

Coordenador do PPGNS / CCS / UFES 
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Ata da Sétima Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Nutrição e Saúde do 
Centro de Ciências da Saúde da 
Universidade Federal do Espírito 
Santo, realizada no dia dezesseis de 
setembro de dois mil e vinte e um. 

 

 

No dia dezesseis de setembro do ano de dois mil e vinte e um, às oito horas e trinta 

minutos, foi realizada a Sétima Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-

Graduação em Nutrição e Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da 

Universidade Federal do Espírito Santo (Ufes) através da plataforma da Comunidade 

Acadêmica Federada – CAFe (https://conferenciaweb.rnp.br), com a participação dos 

seguintes membros: Carolina Perim de Faria, Erica Aguiar Moraes, Erika Madeira 

Moreira da Silva, Fabiano Kenji Haraguchi, Fabíola Lacerda Pires Soares, Jackline 

Freitas Brilhante de São José, José Luiz Marques Rocha, Luciane Bresciani Salaroli, 

Luís Carlos Lopes Júnior, Luiz Carlos de Abreu, Miriam Carmo Rodrigues Barbosa, e 

Valdete Regina Guandalini. O docente José Luis Ramirez Ascheri justificou sua 

ausência. Presentes também a representante discente Gabriela Bernabé. Havendo 

quórum, o docente Fabiano Kenji Haraguchi, Coordenador do PPGNS, deu por aberta 

a reunião. Pauta: 1. Informes e comunicados: 1.1. Aprovação ad referendum de 

solicitação de alteração de orientador do aluno Rafael Araújo Guedes de 

Moraes: Foi aprovado pelo coordenador adjunto a solicitação de alteração de 

orientador do aluno Rafael Araújo Guedes de Moraes, que passa a ser orientado pelo 

professor Fabiano Kenji Haraguchi e coorientado pelo professor Rogério Graça 

Pedrosa. Dada anuência do professor Rogério Graça Pedrosa, anteriormente 

orientador do discente. 1.2. Aprovação ad referendum de pedido de prorrogação 

do prazo de defesa do discente Rafael Araújo Guedes de Moraes: Solicitação feita 

pelo orientador Fabiano Kenji Haraguchi de prorrogação do prazo para qualificação 

do discente pelo prazo de 06 meses. 1.3. Atualização do lattes: O coordenador 

informou que está se iniciando a importação de produção na plataforma sucupira, de 

modo que solicita a atualização dos dados na plataforma Lattes. 1.4. Autoavaliação 

2021: o professor Fabiano Kenji Haraguchi relatou que se juntou à comissão de 
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autoavaliação, e pediu aos discentes e docentes que colaborem no sentido de 

responder aos questionários que serão enviados. 1.5. Cotas de revisão e tradução: 

o coordenador relatou que estão ocorrendo atraso nas revisões e traduções, mas 

devido à baixa demanda, o prazo foi prorrogado até outubro, e foram disponibilizadas 

duas cotas para cada programa. Deste modo, solicitou aos docentes que encaminhem 

demandas, que serão atendidas por ordem de recebimento. 1.6. PROAPEM 2021: O 

coordenador informou que os coordenadores que submeteram propostas ao 

PROAPEM foram convidados a participar em uma reunião com a FAPES, em que foi 

relatada a realização de uma auditoria que resultou no cancelamento do edital, que 

deverá ser relançado. 1.7. Editais: O coordenador relatou que os editais da plataforma 

Financiar estão sendo encaminhados semanalmente, ressaltou a necessidade de 

participação dos docentes nestes editais. O professor Luiz Abreu acrescentou que 

encaminhará editais internacionais para que os docentes possam buscar também 

editais internacionais. 2. Aprovação da Ata da 6ª Reunião Ordinária do Colegiado 

do PPGNS do ano de 2021: A ata foi enviada previamente aos membros do 

colegiado. Em discussão, a ata foi aprovada à unanimidade. 3. Solicitação de 

aproveitamento de créditos da discente Juliana Almeida Moreira: A professora 

Valdete Regina Guandalini, relatora da solicitação apresentou parecer “Trata a 

presente solicitação, da aluna Juliana Almeida Moreira, para aproveitamento de 

atividade acadêmica, referente à realização da disciplina on line intitulada ‘Tópicos 

Especiais - Comunicação Científica: Conceitos e Práticas de Divulgação Científica nas 

Mídias Sociais Digitais’, com a carga horária de 30 horas, realizada no Programa de 

Pós-graduação em Ciência, Tecnologia e Inovação em Agropecuária da UFRRJ, no 

período 1º semestre de 2021. Após análise da documentação e estando em 

consonância com o Regimento Interno, que estabelece normas para aproveitamento 

de créditos em disciplina no âmbito do Programa de Pós-Graduação em Nutrição e 

Saúde da UFES, em seu artigo 30. Com base no exposto e estando em consônancia 

toda a documentação apresentada, é possível a concessão de 02 créditos para a 

referida aluna. Em discussão, a proposta de aproveitamento foi aprovada à 

unanimidade. 4. Solicitação de aproveitamento de créditos do discente Rafael 

Araújo Guedes de Moraes: A professora Carolina Perim de Faria, relatora da 

solicitação apresentou parecer “O processo está devidamente documentado e o 
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pedido está de acordo com a Resolução Interna 004 do PPGNS. Salvo melhor juízo, 

sou de parecer favorável ao aproveitamento de 02 créditos pelo discente Rafael 

Araújo Guedes de Moraes”. Em discussão, o relato foi aprovado à unanimidade. 5. 

Solicitação de aproveitamento de créditos da discente Laís Lago Marinho: A 

professora Fabíola Lacerda Pires Soares, relatora da solicitação apresentou parecer 

“Trata-se o presente processo do requerimento da discente Laís Lago Marinho de 

aproveitamento de créditos de disciplinas. A discente cursou a disciplina ‘Políticas 

Públicas de Alimentação e Nutrição’ no Programa de Pós-graduação em Nutrição em 

Saúde Pública da USP, no período de 29/03/2021 a 11/07/2021, totalizando carga 

horária de 60 horas (4 créditos). A discente comprova aprovação na disciplina 

(frequência 100 e conceito A). O processo está devidamente instruído conforme artigo 

30 do Regimento Interno do PPGNS e, salvo melhor juízo, sou de parecer 

FAVORÁVEL ao aproveitamento integral, ou seja, 4 créditos, conforme solicitado pela 

discente”. Em discussão, o relato foi aprovado à unanimidade. 6. Solicitação de 

aprovação de banca de defesa da discente Patrícia Helena Teixeira Gomes: O 

professor Fabiano Kenji Haraguchi encaminhou a composição da banca de defesa da 

discente para apresentação do trabalho “A redução do índice aterogênico do plasma 

de pacientes submetidos a cirurgia bariátrica está associada a redução de parâmetros 

antropométricos” no dia 24/09/2021 às 09h00, com banca de avaliação com a seguinte 

composição: Fabiano Kenji Haraguchi (Orientador e Presidente da banca, Rogério 

Graça Pedrosa (Coorientador), Luciane Bresciani Salaroli (Titular interno); Amanda 

Gomes Ribeiro (Titular externo); Valdete Regina Guandalini (Suplente interno) e 

Mirian Patricia Castro Pereira Paixão (Suplente externo). Em discussão, a composição 

da banca foi aprovada à unanimidade. 7. Solicitação de inclusão de coorientador 

dos discentes: 7.1. Caroline Rodrigues Souto: Solicitação da docente Fabíola 

Lacerda Pires Soares de inclusão da docente do programa Luciane Bresciani Salaroli 

como coorientadora da discente. 7.2. Cleodice Alves Martins: Solicitação da docente 

Luciane Bresciani Salaroli de inclusão do docente do programa José Luiz Marques 

Rocha como coorientador da discente. 7.3. Mariana Guadagnini Lisboa: Solicitação 

da docente Erika Madeira Moreira da Silva de inclusão da docente da Ufes Daniela 

Alves Silva como coorientadora da discente. 7.4. Viviane Baptista Bueno: Solicitação 

da docente Erika Madeira Moreira da Silva de inclusão do docente do programa José 
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Luis Ramirez Ascheri como coorientador da discente. Em discussão, as inclusões de 

coorientador foram aprovadas à unanimidade pelos membros do colegiado. 8. Oferta 

para o próximo semestre: O professor Fabiano Kenji Haraguchi relatou que na 

próxima reunião as disciplinas da oferta deverão ser definidas, de modo que é preciso 

planejar as disciplinas ofertadas, salientando a necessidade de oferta em todas as 

linhas de pesquisa do programa. 8.1. Disciplina Redação de Artigo Científico: A 

professora Valdete Regina Guandalini relatou que os discentes que estão cursando 

esta disciplina neste semestre estão com dificuldade em escrever, com ausência de 

dados para iniciar a escrita, de modo que propõe que esta disciplina seja ofertada no 

quarto semestre, para possibilitar que o discente tenha condições de escrever e ser 

aprovado. A professora Jackline Freitas Brilhante de São José relatou que foi docente 

da disciplina em semestres anteriores, e que a opção pela oferta no terceiro semestre 

decorreu da necessidade de melhorar a escrita dos alunos ainda durante a elaboração 

da dissertação e preparando para a submissão de artigos ainda durante o curso. O 

professor Luiz Carlos de Abreu salientou que a necessidade de oferta da disciplina de 

redação de artigos ser ofertada o mais cedo possível para possibilitar um aumento 

das publicações do programa, ainda que na forma de revisão bibliográfica. Em 

discussão, foi acordado pelos presentes que a discussão acerca do prazo seja 

retomada na discussão da próxima oferta e que seja dado maior prazo aos discentes 

neste semestre para ajustar o andamento da disciplina. 9. Outros assuntos: O 

professor Luiz Carlos de Abreu relatou que está organizando um seminário 

internacional, e convidou o programa e seus docentes a integrarem a organização do 

evento. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Mônica Cristina 

Wanderley, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada. 

 

Vitória, 16 de setembro de 2021. 

 

 

 

_______________________________ 
Mônica Cristina Wanderley 

Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 
 
 

_______________________________ 
Fabiano Kenji Haraguchi 

Coordenador do PPGNS / CCS / UFES 
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Ata da Oitava Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Nutrição e Saúde do 
Centro de Ciências da Saúde da 
Universidade Federal do Espírito 
Santo, realizada no dia sete de 
outubro de dois mil e vinte e um. 

 

 

No dia sete de outubro do ano de dois mil e vinte e um, às oito horas e trinta minutos, 

foi realizada a Oitava Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-

Graduação em Nutrição e Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da 

Universidade Federal do Espírito Santo (Ufes) através da plataforma Google Meet 

(https://meet.google.com/hte-jkef-jdf), com a participação dos seguintes membros: 

André Soares Leopoldo, Erica Aguiar Moraes, Fabiano Kenji Haraguchi, Fabíola 

Lacerda Pires Soares, Jackline Freitas Brilhante de São José, José Luis Ramirez 

Ascheri, José Luiz Marques Rocha, Luciane Bresciani Salaroli, Luís Carlos Lopes 

Júnior, Luiz Carlos de Abreu, Miriam Carmo Rodrigues Barbosa, e Valdete Regina 

Guandalini. Os docentes Ana Paula Lima Leopoldo, Rogério Graça Pedrosa 

justificaram sua ausência. Presentes também as representantes discentes Gabriela 

Bernabé Braga e Vanusa Felício de Souza. Havendo quórum, o docente Fabiano Kenji 

Haraguchi, Coordenador do PPGNS, deu por aberta a reunião. Pauta: 1. Informes e 

comunicados: 1.1. Situação da docente Rosely Sichieri: O professor Fabiano Kenji 

relatou que em contato com a docente, a mesma o comunicou de sua intenção de se 

desligar do programa após concluir sua orientação em andamento da discente Júlia 

Altoé Andrade. 1.2. Plano de gestão da coordenação: o coordenador do programa 

relatou que o plano de gestão da coordenação para o biênio foi elaborado em 

conformidade com as disposições do regimento interno, e encontra-se disponível na 

secretaria do programa. 1.3. Fórum de Coordenadores de PG Alimentação e 

Nutrição: O coordenador informou que o fórum ocorrerá no próximo dia 28, e devido 

ao seu período de férias, a professora Luciane Bresciani Salaroli e o coordenador 

adjunto Luís Carlos Lopes Júnior participarão representando o programa. 1.4. 

Semana do conhecimento UFES 28/11 a 03/12: o professor Fabiano Kenji Haraguchi 

solicitou aos docentes que busquem a elaboração de vídeos sobre a pesquisa de 
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discentes para divulgação do programa, salientando que é um indicador de visibilidade 

das pesquisas durante a semana do conhecimento. O professor André Soares 

Leopoldo sugeriu a organização dos vídeos por linha de pesquisa. 1.5. Processo 

seletivo Edital 01/2021: a professora Valdete Regina Guandalini relatou que o 

processo seletivo até o momento tem apenas 10 inscrições, todas para a linha 2. A 

professora Luciane Bresciani Salaroli salientou a necessidade de divulgação pelos 

docentes para aumentar o número de inscritos. O professor Fabiano Kenji Haraguchi 

sugeriu a prorrogação do processo seletivo, buscando a informação sobre 

procedimentos junto à PRPPG. 1.6. Espaço físico: O coordenador informou que em 

contato com a direção do CCS entrou em contato e já foi disponibilizada uma sala, e 

ainda pendente a outra sala de aula. Relatou ainda que solicitou a reforma da nova 

sala junto à subprefeitura universitária. Por fim, as carteiras da sala de aula estão com 

cupim, tendo sido solicitado o recolhimento das carteiras danificadas, e solicitou novas 

carteiras ao CCS. 2. Aprovação da Ata da 7ª Reunião Ordinária do Colegiado do 

PPGNS do ano de 2021: A ata foi enviada previamente aos membros do colegiado. 

Em discussão, a ata foi aprovada à unanimidade. 3. Solicitação de aproveitamento 

de créditos da discente Natalia Rubim Medeiros Gottardi: Foi apresentado o relato 

do professor Rogério Graça Pedrosa “O presente parecer trata da solicitação da 

Natália Rubim de Medeiros Gottardi, aluna regular do Programa de Pós-Graduação 

em Nutrição e Saúde da Universidade Federal do Espírito Santo, para aproveitamento 

de créditos relativos à disciplina ‘Comportamento Alimentar – Implicações para o 

cenário atual da alimentação realizada’ no Programa de pós-graduação em Nutrição 

em Saúde Pública da Universidade de São Paulo. Após considerar a Resolução nº 

11/2010 do CEPE e a análise da documentação que atesta 100% de presença da 

estudante na disciplina de 30 horas e seu aproveitamento com conceito A, sou, S.M.J., 

de parecer favorável ao aproveitamento dos dois créditos solicitados”. Em discussão, 

a proposta de aproveitamento foi aprovada à unanimidade. 4. Solicitação de 

prorrogação do prazo de qualificação da discente Júlia Altoé Andrade: A 

professora Rosely Sichieri encaminhou pedido de prorrogação do prazo para 

qualificação da discente pelo prazo de 45 dias. Em discussão, a solicitação foi 

aprovada à unanimidade. 5. Solicitação de prorrogação do prazo de defesa da 

discente Fabiane Farina: O professor Fabiano Kenji Haraguchi, coorientador da 
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discente, solicitou a prorrogação do prazo para defesa pelo prazo de 60 dias. Em 

discussão, a solicitação foi aprovada à unanimidade. 6. PROAP: O professor Fabiano 

Kenji Haraguchi relatou que já está se aproximando o fim do período para utilização 

do recurso, com poucas demandas até o momento. O coordenador propôs que para 

o futuro seja criada uma comissão para propor uma melhor utilização do PROAP. Em 

discussão, a proposta foi aprovada à unanimidade. 7. Oferta: Os docentes discutiram 

a proposta de ofertar disciplinas de modo a ajustar a oferta de modo a não prejudicar 

a turma ingressante, de modo que será feita a oferta em abril para ajustar o calendário. 

8. Edital para credenciamento de docentes para as linhas 1 e 3: O professor 

Fabiano Kenji Haraguchi relatou que foi proposta pela Comissão de Ensino a criação 

de edital para tentar buscar mais docentes para fortalecer as linhas, que atualmente 

se encontram com quantitativos reduzidos de docentes. Os docentes relataram que a 

unificação das linhas 1 e 3 é uma proposta. Em discussão, o edital foi aprovado à 

unanimidade. 9. Inclusão de pauta: O professor Fabiano Kenji Haraguchi solicitou a 

inclusão em pauta para discussão da prorrogação das inscrições no processo seletivo. 

Em discussão, a proposta foi aprovada à unanimidade. 10. Prorrogação das 

inscrições no processo seletivo: A professora Valdete Regina Guandalini 

apresentou a proposta de ajuste de calendário para prorrogação do período de 

inscrições edital. Em discussão, a proposta foi aprovada à unanimidade. Nada mais 

havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Mônica Cristina Wanderley, lavrei a 

presente ata que, após lida e aprovada, será assinada. 

 

Vitória, 07 de outubro de 2021. 

 

 

 

_______________________________ 
Mônica Cristina Wanderley 

Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 
 
 

_______________________________ 
Fabiano Kenji Haraguchi 

Coordenador do PPGNS / CCS / UFES 
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Ata da Nona Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Nutrição e Saúde do 
Centro de Ciências da Saúde da 
Universidade Federal do Espírito 
Santo, realizada no dia quatro de 
novembro de dois mil e vinte e um. 

 

 

No dia quatro de novembro do ano de dois mil e vinte e um, às oito horas e trinta 

minutos, foi realizada a Nona Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-

Graduação em Nutrição e Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) 

da Universidade Federal do Espírito Santo (Ufes) através da plataforma Google 

Meet (https://meet.google.com/hte-jkef-jdf), com a participação dos seguintes 

membros: Ana Paula Lima Leopoldo, André Soares Leopoldo, Erica Aguiar Moraes, 

Fabiano Kenji Haraguchi, Fabíola Lacerda Pires Soares, Jackline Freitas Brilhante 

de São José, José Luis Ramirez Ascheri, José Luiz Marques Rocha, Luciane 

Bresciani Salaroli, Luiz Carlos de Abreu, Miriam Carmo Rodrigues Barbosa, e 

Valdete Regina Guandalini. Os docentes Carolina Perim de Farias, Erika Madeira 

Moreira da Silva e Luís Carlos Lopes Júnior justificaram a ausência. Presentes 

também as representantes discentes Gabriela Bernabé Braga e Vanusa Felício de 

Souza. Havendo quórum, o docente Fabiano Kenji Haraguchi, Coordenador do 

PPGNS, deu por aberta a reunião. Pauta: 1. Informes e comunicados: 1.1. 

Solicitação de aprovação de Banca de qualificação da aluna Natália Rubim de 

Medeiros Gottardi: A professora Fabíola Lacerda Pires Soares encaminhou a 

composição da banca de qualificação da discente para apresentação do trabalho 

“Comer transtornado e fatores associados em universitários durante o 

distanciamento social na pandemia do COVID-19” no dia 19/11/2021 às 13h15, com 

banca de avaliação com a seguinte composição: Fabíola Lacerda Pires Soares 

(Orientador e Presidente da banca), Luciane Bresciani Salaroli (Coorientador), José 

Luiz Marques Rocha (Titular interno); Fernanda Rodrigues de Oliveira Penaforte 

(Titular externo); Valdete Regina Guandalini (Suplente interno) e Glenda Blaser 

Petarli (Suplente externo). Em discussão, a composição da banca foi aprovada à 

unanimidade. 1.2. Prazos para qualificação turmas 2019 e 2020: o coordenador 
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do programa informou que há discentes da turma 2020 cujo prazo para qualificação 

se encerra em dezembro, devendo ser agendada a qualificação ou solicitado nova 

prorrogação ao colegiado. Quanto ao discente da turma 2019, o prazo encontra-se 

vencido, de modo que é preciso solicitar a prorrogação do prazo para regularizar a 

situação do discente junto ao programa. 1.3. Término do prazo para entrega de 

certificados de proficiência em língua inglesa da turma 2021: O coordenador 

informou o prazo previsto em edital de processo seletivo para entrega de certificado 

de proficiência é de seis meses após a matrícula, de modo que o prazo final para 

entrega dos certificados ainda pendentes está se encerrando, tendo sido 

comunicado aos discentes a aproximação do término do prazo. 1.4. Oferta 2022/1: o 

professor Fabiano Kenji Haraguchi relatou que conforme decidido em reunião 

anterior, a oferta de disciplinas preferencialmente deve ser concentrado após o 

ingresso da turma ingressante, sendo facultado aos docentes a opção por ofertar 

excepcionalmente a partir de fevereiro a partir de fevereiro de 2022. 1.5. Fórum de 

coordenadores: A professora Luciane Bresciani Salaroli, que representou o 

programa em uma reunião do fórum de coordenadores da Capes, relatou que devido 

à suspensão da avaliação, não foram trazidas novas informações. Acrescentou que 

a apresentação está disponível no endereço 

<https://www.youtube.com/channel/UCtIUvh65_Hkezm4Jkh0ZPFA>. 1.6. Processo 

seletivo: A professora Valdete Regina Guandalini, presidente da comissão de 

processo seletivo, relatou que este processo seletivo teve o maior número de 

inscrições historicamente, contando com 11 inscritos para concorrer a 03 vagas 

ofertadas para a linha 1, 55 inscritos para concorrer a 15 vagas ofertadas na linha 2, 

e 05 inscrições para concorrer a 03 vagas ofertadas na linha 3. Os projetos estão 

sendo encaminhados aos avaliadores, e em seguida serão realizadas as entrevistas. 

2. Aprovação da Ata da 8ª Reunião Ordinária do Colegiado do PPGNS do ano 

de 2021: A ata foi enviada previamente aos membros do colegiado. Em discussão, a 

ata foi aprovada à unanimidade. 3. Análise de certificado de proficiência da 

discente Viviani Baptista Bueno: Os professores José Luiz Marques Rocha e 

Fabiano Kenji Haraguchi, que compõem a comissão de avaliação de certificados de 

proficiência, relataram que “Declaramos para os devidos fins que a aluna apresentou 

certificado compatível ao exigido pelo Programa de Pós-Graduação em Nutrição e 
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Saúde da UFES e, portanto, é considerada proficiente em inglês”. Em discussão, o 

relato foi aprovado à unanimidade. 4. Solicitação de aproveitamento de disciplina 

da discente Amanda Motta de Bortoli: A professora Luciane Bresciani Salaroli 

relatou que “A discente Amanda Motta de Bortoli solicita ao colegiado do PPGNS 

aproveitamento de créditos referente a disciplina cursada no PPGEF Ufes intitulada 

“Bases Moleculares do Metabolismo Energético” com carga horária de 60 horas e 4 

créditos. A discente recebeu conceito 8.4 sendo aprovada ao final da disciplina por 

nota e frequência. Ao analisar o histórico da aluna, até a presente data, não consta 

outros aproveitamentos de disciplinas. S.M.J sou de parecer favorável ao 

aproveitamento de 4 créditos como disciplina optativa”. Em discussão, o relato foi 

aprovado à unanimidade. 5. Solicitação de prorrogação do prazo de qualificação 

da discente Mariana Guadagnini Lisboa Soares: A professora Erika Madeira 

Moreira da Silva, orientadora da discente, solicitou a prorrogação do prazo para 

qualificação pelo prazo de 120 dias. Em discussão, a solicitação foi aprovada à 

unanimidade. 6. Solicitação de aprovação de banca de defesa da discente 

Fabiane Farina: O professor Rogério Graça Pedrosa encaminhou a composição da 

banca de defesa da discente para apresentação do trabalho “Associação entre 

índices de composição corporal e ângulo de fase com a perda de excesso de peso 

em cirurgia bariátrica” no dia 03/12/2021 às 09h00, com banca de avaliação com a 

seguinte composição: Rogério Graça Pedrosa (Orientador e Presidente da banca), 

Fabiano Kenji Haraguchi (Coorientador), Valdete Regina Guandalini (Titular interno); 

Carina Rossoni (Titular externo); Luciane Bresciani Salaroli (Suplente interno) e 

Nazaré Souza Bissoli (Suplente externo). Em discussão, a composição da banca foi 

aprovada à unanimidade. 7. Solicitação de aprovação de banca de defesa da 

discente Suellem Torezani Sales: A professora  Ana Paula Lima Leopoldo 

encaminhou a composição da banca de defesa da discente para apresentação do 

trabalho “Influência da obesidade e do treinamento de força sobre o perfil metabólico 

hepático e pancreático em modelo de dieta hiperlipídica” no dia 06/12/2021 às 

14h30, com banca de avaliação com a seguinte composição: Ana Paula Lima 

Leopoldo (Orientador e Presidente da banca), André Soares Leopoldo 

(Coorientador), Érica Aguiar Moraes (Titular interno); André Ferreira do Nascimento 

(Titular externo); Rogério Graça Pedrosa (Suplente interno) e Mario Mateus Sugizaki 
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(Suplente externo). Em discussão, a composição da banca foi aprovada à 

unanimidade. 8. Recursos PROAP: O professor Fabiano Kenji Haraguchi relatou 

que até o momento há disponibilidade de cerca de nove mil reais, propôs o 

atendimento a demandas encaminhadas dando preferência ao ressarcimento de 

taxas de publicação. Em discussão, a proposta foi aprovada à unanimidade. 9. 

Outros assuntos: O professor Luiz Carlos de Abreu, relatou que obteve recursos 

referentes a edital de financiamento da FAPES junto às professoras Luciane 

Bresciani Salaroli e Miriam Carmo Rodrigues Barbosa em um projeto de aleitamento 

materno. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Mônica Cristina 

Wanderley, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada. 

 

Vitória, 04 de novembro de 2021. 

 

 

 

_______________________________ 
Mônica Cristina Wanderley 

Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 
_______________________________ 

Fabiano Kenji Haraguchi 
Coordenador do PPGNS / CCS / UFES 
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Ata da Décima Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Nutrição e Saúde do 
Centro de Ciências da Saúde da 
Universidade Federal do Espírito 
Santo, realizada no dia dois de 
dezembro de dois mil e vinte e um. 

 

 

No dia dois de dezembro do ano de dois mil e vinte e um, às oito horas e trinta 

minutos, foi realizada a Décima Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de 

Pós-Graduação em Nutrição e Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde 

(CCS) da Universidade Federal do Espírito Santo (Ufes) através da plataforma 

Google Meet (https://meet.google.com/hte-jkef-jdf), com a participação dos seguintes 

membros: Ana Paula Lima Leopoldo, Carolina Perim de Farias, Erica Aguiar Moraes, 

Erika Madeira Moreira da Silva, Fabiano Kenji Haraguchi, Fabíola Lacerda Pires 

Soares, Jackline Freitas Brilhante de São José, José Luis Ramirez Ascheri, José 

Luiz Marques Rocha, Luciane Bresciani Salaroli, Luís Carlos Lopes Júnior, Maria del 

Carmen Bisi Molina e Valdete Regina Guandalini. Os docentes André Soares 

Leopoldo, Luiz Carlos de Abreu, e Miriam Carmo Rodrigues Barbosa justificaram sua 

ausência. Presentes também as representantes discentes Gabriela Bernabé Braga, 

Roberto Júnio Gomes Silva. Havendo quórum, o docente Fabiano Kenji Haraguchi, 

Coordenador do PPGNS, deu por aberta a reunião. Pauta: 1. Informes e 

comunicados: 1.1. Autoavaliação – envio de formulários e pedido de incentivo à 

participação de todos, especialmente solicitou aos docentes o incentivo à 

participação dos egressos. 1.2. Aprovação ad referendum de banca de 

qualificação do discente Vinicius Valois Pereira Martins: O professor Fabiano 

Kenji Haraguchi aprovou ad referendum a solicitação feita pelo professor André 

Soares Leopoldo, que encaminhou a composição da banca de defesa do discente 

para apresentação do trabalho “Caracterização da Remodelação Cardíaca na 

Condição de Resistência a Obesidade” no dia 29/11/2021 às 14h00, com banca de 

avaliação com a seguinte composição: André Soares Leopoldo (Orientador e 

Presidente da banca), Ana Paula Lima Leopoldo (Coorientador), Fabiano Kenji 

Haraguchi (Titular interno); Danilo Sales Bocalini (Titular externo); Érica Aguiar 
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Moraes (Suplente interno) e Márcia Regina Holanda da Cunha (Suplente externo). 

1.3. Previsão de reunião extraordinária no dia 16/12/2021 para homologação do 

processo seletivo: O coordenador relatou que devido à prorrogação realizada no 

cronograma do processo seletivo, será necessária a realização de reunião 

extraordinária, prevista para o dia 16/12/2021 para homologação do resultado do 

processo seletivo. 1.4. Atualização da situação Avaliação Quadrienal, Diretoria 

de Avaliação (DAV) e CAPES: o professor Fabiano Kenji Haraguchi relatou que na 

próxima sexta-feira será realizada uma reunião, na qual devem ser fornecidas 

informações sobre o andamento da avaliação, no qual será representado pela 

secretária do programa. Desta forma, informou que caso algum docente tenha 

disponibilidade de horário, pode encaminhar o link para participação na reunião. 1.5. 

Período de férias da servidora Mônica: O professor Fabiano Kenji Haraguchi 

informou que a secretária do programa estará em período de férias entre 27 de 

dezembro de 2021 a 21 de janeiro de 2022, período em que somente a coordenação 

estará trabalhando, de forma que solicita que demandas complexas sejam 

encaminhadas antes do recesso, ou que aguardem o retorno das atividades da 

secretaria. 1.6. Retorno das atividades presenciais: O coordenador informou que 

haverá retomada das atividades presenciais conforme resolução Resolução número 

31/2021-CUn/UFES, e que será realizada reunião com a servidora do setor para 

definir os horários em que a secretaria do programa estará funcionando para 

atendimento presencial, ressaltando que os horários de atendimento serão 

divulgados posteriormente. 2. Aprovação da Ata da 9ª Reunião Ordinária do 

Colegiado do PPGNS do ano de 2021: A ata foi enviada previamente aos membros 

do colegiado. Em discussão, a ata foi aprovada à unanimidade. 3. Solicitação de 

aproveitamento de duas disciplinas da discente Mariana de Souza Vieira: O 

professor Luís Carlos Lopes Junior, relatou que “Trata o referido parecer da 

solicitação de aproveitamento de créditos em duas disciplinas cursadas pela 

mestranda Mariana de Souza Vieira, orientanda da Professora Doutora Valdete 

Regina Guandalini. A mestranda cursou a disciplina PGEF-48 Bases Moleculares do 

Metabolismo Energético do Programa de Pós-Graduação em Educação Física da 

Ufes, com Carga horária de 30h (2 créditos) no semestre 2021/1, com 100% de 

frequência, obtendo nota 7.40. Ressalta-se que a disciplina Bases Moleculares do 
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Metabolismo Energético foi cursada como aluna especial, antes mesmo de realizar 

matrícula no mestrado. A outra disciplina cursada foi a PGN073 Estresse nitrosativo, 

inflamação e disbiose nas doenças gastrintestinais do Programa de Pós-Graduação 

em Nutrição da Universidade Federal de Alagoas-UFAL, com Carga horária de 60h 

(4 créditos) no semestre 2021/2, com 100% de frequência, obtendo NOTA A. Diante 

do exposto, salvo melhor juízo, sou de parecer favorável à solicitação de 

aproveitamento dos créditos das duas disciplinas supracitadas (totalizando 6 

créditos) cursados pela pós-graduanda Marina de Souza Vieira”. Em discussão, o 

relato foi aprovado à unanimidade. 4. Solicitação de aproveitamento de atividade 

da discente Juliana Almeida Moreira: A professora Maria del Carmen Bisi Molina 

relatou que “Trata-se de requerimento da aluna Juliana Almeida Moreira, 

regularmente matriculada no PPGNS, para aproveitamento de crédito em atividade 

acadêmica. A aluna apresentou formulário preenchido e assinado pela aluna e 

orientador e documentos comprobatórios da publicação de um capítulo de livro com 

ISBN. Levando em consideração que foram atendidos os requisitos para 

aproveitamento de crédito, sou de parecer favorável à obtenção de 2 créditos, 

conforme Resolução Interna 004 – Aproveitamento de créditos em atividades 

acadêmicas do PPGNS”. Em discussão, o relato foi aprovado à unanimidade. 5. 

Solicitação de aproveitamento de créditos do discente Kaio Henrique 

Cesconetto Coswosck: A professora Míriam Carmo Rodrigues Barbosa, relatou 

que “Trata-se o presente processo sobre a solicitação do discente Kaio Henrique 

Cesconetto Coswosck de requerimento de aproveitamento de créditos em atividades 

acadêmicas (Atividade Acadêmica III - Publicação de capítulo de livro). Trata-se do 

Capítulo ‘O atendimento da população transgênero no âmbito do SUS’, presente no 

Livro ‘Políticas, epidemiologia e experiências no Sistema Único de Saúde (SUS): 

possibilidades e desafios do cenário brasileiro’ (ISBN/ISSN: 978-65-251-1188-9), 

publicado pela editora CRV em 2021. O processo está devidamente instruído 

conforme a Resolução Interna 004 do PPGNS e, salvo melhor juízo, sou de parecer 

FAVORÁVEL ao aproveitamento de 2 (dois) créditos para a referida atividade, 

conforme previsto na mesma resolução”. Em discussão, o relato foi aprovado à 

unanimidade. 6. Oferta de disciplinas optativas com início antes de abril (turma 

2021): O professor Fabiano Kenji Haraguchi relatou que devido à oferta prevista 
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para abril, a oferta de optativas ficaria disponível para docentes que participarão das 

disciplinas obrigatórias e podem ter conflitos de horários. Foi encaminhada pelo 

professor o programa da disciplina “Modificações oxidativas e atividade antioxidante 

de nutrientes e compostos presentes nos alimentos, com ênfase no exercício e na 

obesidade”, com início previsto para 08/02/2022, nas terças-feiras de 13 às 18 

horas. Em discussão, a oferta parcial foi aprovada à unanimidade. 7. Solicitação de 

homologação de certificado de proficiência dos discentes Roberto Júnio 

Gomes Silva e Bianka de Freitas Cordeiro Bassini Tosta: Os membros da 

Comissão de Análise de Certificação de proficiência encaminharam um relato em 

que se lê “Declaramos para os devidos fins que os listados abaixo apresentaram 

certificados compatíveis ao exigido pelo Programa de Pós-Graduação em Nutrição e 

Saúde da UFES e, portanto, são considerados proficientes em inglês”. Em 

discussão, os certificados foram homologados à unanimidade. Adicionalmente, foi 

ressaltado que falta a entrega de certificado de proficiência somente da discente 

Mylena Augustinho Giorgette, que tem prazo até 22 de dezembro de 2021, 

ressaltando que já foi feita a notificação da mesma. 8. Solicitação de prorrogação 

de prazo para qualificação das discentes: 8.1. Júlia Altoé Andrade: solicitada 

prorrogação pelo prazo de 60 (sessenta) dias, pela professora e orientadora Rosely 

Sichieri; 8.2. Mary Zanandreia dos Santos Gambarini: solicitada prorrogação pelo 

prazo de 90 (noventa) dias, pela professora e orientadora Luciane Bresciani Salaroli; 

8.3. Laís Lago Marinho: solicitada prorrogação pelo prazo de 90 (noventa) dias, 

pela professora e orientadora Maria del Carmen Bisi Molina. Em discussão, as 

solicitações de prorrogação foram aprovadas à unanimidade. 9. Solicitação de 

prorrogação de prazo para defesa dos discentes: 9.1. Suellem Torezani: 

solicitada prorrogação pelo prazo de 50 (cinquenta) dias, pela professora e 

orientadora Ana Paula Lima Leopoldo; 9.2. Thierry Lemos da Silva: solicitada 

prorrogação pelo prazo de 90 (noventa) dias, pelo orientador Lucas Guimarães 

Ferreira. Em discussão, as solicitações de prorrogação foram aprovadas à 

unanimidade. 10. Solicitação de aprovação de banca de qualificação do 

discente Kaio Henrique Cesconetto Coswosck: O professor José Luiz Marques 

Lopes encaminhou a composição da banca de qualificação do discente para 

apresentação do trabalho “Fatores associados a pior qualidade de vida de pessoas 
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transgêneros residentes no Espírito Santo” no dia 17/12/2021 às 09h00, com banca 

de avaliação com a seguinte composição: José Luiz Marques Rocha (Orientador e 

Presidente da banca), Valdete Regina Guandalini (Coorientador), Fabíola Lacerda 

Pires Soares (Titular interno); Kiriaque Barbosa Ferreira (Titular externo); Luciane 

Bresciani Salaroli (Suplente interno) e Daniela Alves Silva (Suplente externo). Em 

discussão, a composição da banca foi aprovada à unanimidade. 11. Homologação 

do Resultado Edital 02/2021 – credenciamento de docentes permanentes para 

linhas 1 e 3 do PPGNS: O professor Fabiano Kenji Haraguchi relatou que o 

processo seletivo foi realizado como forma de buscar o fortalecimento dessas linhas, 

que tem sofrido com a saída de docentes. Devido à identificação desta fragilidade 

pela Comissão de Ensino, foi proposta a abertura do edital para a reposição de 

docentes nas linhas. O professo Luís Carlos Lopes Júnior, presidente da Comissão 

de credenciamento e recredenciamento relatou que foram oito inscritos, todos 

candidatos para a linha 3, tendo todos os oito inscritos obtido a pontuação mínima. 

Durante a análise de currículo, foi verificada a aderência à linha, identificando que 

três dos inscritos teriam aderência à linha 2. Desta maneira, houve a aprovação de 

cinco docentes conforme ordem de classificação: Romeu Paulo Martins Silva (1º 

colocado), Camila Renata Corrêa (2º colocado), Andressa Bolsoni Lopes (3º 

colocado), Tassiane Cristina Morais (1º suplente) e Flávia Imbroisi Valle Errera (2º 

suplente). Como o edital previa três vagas, os três primeiros colocados foram 

aprovados e os demais ficariam como suplentes. Observou ainda que dois destes 

docentes aprovados e um dos suplentes são externos à Ufes. Assim, coloca em 

discussão a possibilidade de convocação dos três candidatos aprovados conforme 

previsto em edital ou convocação dos cinco docentes classificados. O professor 

Fabiano Kenji Haraguchi salientou que os docentes externos terão que formalizar 

convênio com a Ufes. A professora Luciane Bresciani Salaroli salientou que havia 

uma regra com percentual de docentes externos à Ufes, solicitando a verificação da 

possibilidade de credenciamento de mais docentes externos. O professor Fabiano 

Kenji Haraguchi propôs que seja homologado o resultado e realizada uma conversa 

com os candidatos aprovados assim como solicitar a documentação para 

formalização da cooperação antes da inclusão formal dos docentes no programa. 

Acerca dos suplentes, é possível a formalização posterior de um convite para 
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solicitar a entrada no programa através do fluxo contínuo. Em discussão, a 

homologação do resultado e convocação dos três candidatos classificados foi 

aprovada à unanimidade. 12. Proposta de reestruturação curricular do curso de 

mestrado PPGNS: O professor Fabiano Kenji Haraguchi, presidente da Comissão 

de Ensino relatou que as linhas de pesquisa do programa estão desequilibradas, 

salientando que há diversos temas de pesquisa pertinente a mais de uma linha de 

pesquisa, existindo docentes que já participaram de mais de uma linha. Desta forma, 

propõe a reestruturação das linhas de pesquisa do programa para a criação de duas 

linhas que estabeleçam uma situação de equilíbrio e contemple os objetivos e 

conteúdos das atuais três linhas de pesquisa do programa. Ressaltou que o 

procedimento para a realização desta alteração seria necessário a elaboração de 

um novo regimento interno e aprovação no Centro. Acrescentou ainda que a maior 

parte dos programas a nível nacional trabalha com uma ou duas linhas de pesquisa. 

Desta forma, foi realizada a proposta de alteração das linhas, sendo apresentada 

posteriormente proposta concreta de nomenclatura para duas linhas. Em discussão, 

a proposta de reestruturação do programa com apenas duas linhas foi aprovada à 

unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Mônica 

Cristina Wanderley, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada. 

 

Vitória, 02 de dezembro de 2021. 

 

 

 
_______________________________ 

Mônica Cristina Wanderley 
Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 
_______________________________ 

Fabiano Kenji Haraguchi 
Coordenador do PPGNS / CCS / UFES 
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